

AREGCEL

Ára 3000 korona

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
VIII. KER., RÓKK SZILARD-UTCA 19

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

Előfizetési ár (csak vidékre) egy negyed évre 38.000 kor. Egyes szám ára 30 Groschen 150 szokol, 120 lira, 1 francia frank

SZERKESZTŐSÉG, ÉS KIADÓHIVATAL
TELEFONJAI: JÓZS. 143-26, JÓZS. 34-42

FELELŐS SZERKESZTŐ: LÁZÁR MIKLÓS

TELEFONOK VASARNAP ESTETŐL
REGGELIG: JÓZSEF 9-66, JÓZSEF 10-16

IV. évfolyam



Budapest, 1925 szeptember 14.

37. szám

Szombat éjszaka teljes erővel megindult a francia-spanyol offenzíva Abd el Krim ellen

A franciák tizenöt kilométer szélességben áttörték a riffkabil frontot — Abd el Krim csapatai defenzívába mennek át és beássák magukat

Páris izgalmas várakozással figyeli a marokkói hadműveleteket

Páris, szeptember 13.

(A Reggel tudósítójának távirata.)

A marokkói francia offenzíva szombat éjjel teljes erővel megindult.

A franciák 15 kilométer szélességben áttörték a riffkabilok frontját.

akik nagy veszteségeket szenvedtek és rendetlenül vonulnak vissza. Számos helységet elfoglaltak és több törzs megadta magát.

Pallós István

Ágyuk, tankok és golyószórók háromnapos pergőtűzével törték át a franciák a riff-frontot

Páris, szeptember 13.

(A Reggel tudósítójának távirata.) Az elmúlt héten az egész francia sajtó az ideges várakozás hangján irt a nagy marokkói offenzíva előkészületeiről és a hivatalos jelentések-ből is sejteni lehetett, hogy

a francia-spanyol csapatok döntő csapásra készülnek.

A spanyolok partraszállása Cebedillában és Quilatesben arra bírta Abd el Krimt, hogy csapatainak egy részét elvonja az Ouergha előtti francia frontról és a spanyolok ellen küldje. Ezalatt a Fezben székelő Petain tábornagy, Naulin tábornaggal együtt megkezdte a nagy offenzíva előkészítését.

Ágyuk, tankok, páncélos golyószóróautók, lángvetők, tevé- és öszvértörékek beláthatatlan tömege vonult föl az egész francia fronton.

és Petain előkészületei a legnagyobb zavarba ejtették a riffeket asfelől, hol lesz tulajdonképpen a döntő támadás. A röpülőrajok óriási bombatömegek ledobásával hátráltatták Abd el Krim csapatmozdulatait, így 2100 kilogram robbanóanyagot szórtak le Taberratra és néhány perc alatt az ott gyülekező riff-csapatokat utolsó emberig elpusztították.

Három napig tartott a tüzéségi előkészítés, amely a világháború nagy esatáira emlékeztető pergőtűzzel árasztotta el Abd el Krim összes állásait.

Szombaton éjszaka végül megkezdődött a döntő támadás, amelynek részleteiről alább következő távirati jelentéseink számolnak be:

Francia lovasság rohammal foglalt vissza egy helységet

Páris, szeptember 13.

(A Reggel tudósítójának távirata.) Az Havas-ügynökség jelenti Fezből: A francia

csapatok elfoglalták Audiar sáncait. A Bibanmasszivban

az ellenség újabb erősítéseket kapott.

Röpülőgépek és tüzéség heves tűz alá fogták a fölkelők erődítményeit. A taunati szakaszon, az Ued-sra és az Uerga közti háromszöget

rohammal elfoglaltuk.

Ezáltal elértük Mulay-Ain-Dshehan-t, amit a lovasság gyönyörű rohammal vett be.

A francia előnyomulás kedvezően halad tovább

Páris, szeptember 13.

(A Reggel tudósítójának távirata.) Tangerből jelenti az Havas-ügynökség: Spanyol röpülőgépek súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek. A franciák előnyomulása igen kedvező körülmények között halad tovább. A nyugati spanyol frontszakaszon még mindig erős az ellenséges nyomás. Pudiathor és Netor garnizonokat még mindig körülzárva tartja az ellenség. A Tanger-zónában a benszültöt lakosság körében a legteljesebb nyugalom uralkodik.

Lényegtelenek a francia veszteségek

Páris, szeptember 13.

(A Reggel tudósítójának távirata.) A riffek Uezzantól északra beássák magukat. Ugy lát-szik, a védekezésre akarnak áttérni. A francia csapatok Uezzantól keletre fontos pontokat értek el és most északi irányban nyomulnak előre, hogy Essual vidékét felszabadítsák a riffek hatalma alól. Továbbá megszállották a franciák Dschel Amsot-ot, amely Terual vidékét uralja. A francia veszteségek lényegtelenek. A spanyol frontszakaszon a riffek még mindig nagyon heves ellenállást tanúsítanak.

A riffek német mintára védekeznek

London, szeptember 13.

(A Reggel tudósítójának távirata.) Angol haditudósítók táviratai rendkívül kegyetlen, véres és veszteségteljes közelharcokról számolnak be. A franciák veszteségeit sokkal többre becsülik, mint a francia jelentések. Borzalmas kegyetlenségekről is beszámolnak, amelyekért a felelősség mind a két hadviselő felet terheli.

A riffek a védműveiket teljesen német mintára építették ki.

A helyzet angol katonai szakértők szerint nem kritikus a riffekre,

mert azok előre elkészített védvonalaik mögé húzódnak és hónapokig védekezhetnek, amiben a téli évszak is segíti őket.

Hol az ellenzék?

A nyári szünetben elaludt a politika, csak az ország gondjai virrasztottak. Most, vasárnap, fölvonult Szentendrén a kormánypárt és Vass miniszter a régi rácváros piacáról az egész nemzethez szólott. Kérjük, miért a többség a kezdeményezés, miért az egységes párt a közhangulat kizárólagos irányítója, miért hallgat az ellenzék? Ez nincs rendjén. Az ellenzék álomsága, csüggedtsége, némasága ártalmas az országra, a kormányzásra, a közéletre, de egyenesen bűnös mulasztás azokkal az elvekkkel, aspirációkkal és reményekkel szemben, amelyeknek ők a megszemélyesítői. A választók nem felejtették el, hogy a baloldal képviselői milyen háboru után kerültek a nemzetgyűlésbe, hiszen életüket, vagyionukat, jövőjüket kockáztatták az alkotmányos élet becsületének védelmében. Nem is tudunk kiábrándítóbb parlamenti helyzetet a mainál! A kormánypárti fronttal szemben nincs ellenzéki front. A polgári baloldal, mintha gránát csapott volna közibéjük, szétszakadozott, szertehullott; átfogó nagy célok és programok nélkül, személyes törzsalkodásokban, kicsinyes taktikai manőverekben öröklődik föl a tekintélye, az ereje és a hitele. Ellenzék nélkül pedig nincs egységes szellem és nincs eredményes kormányzat. Amikor az ellenzék nem törekedik kormányra jutni, akkor önmagától fölbomlik a parlamenti pártok egyensúlya. A kormánypárt elbizakodik hatalmi érzetében; lelkeben szünetelni kezd a köztevékenység majd minden rugója. Így aztán a többség kezén büntetlenül sikkadnak el a közszabadság biztosítékai, a kormány örökösíti saját uralmát, amíg végre az ország véleménye, reményt veszítve, apátiába süllyed. Ehhez a kedvetlenül festett sivar képhez veszedelmesen hasonlít napjaink magyar politikája. Vannak képviselők a baloldali padokban, akikről góresó alatt se derül ki a pártállásuk és meggyőződésük, viszont némelyekre ujjal mutogatnak, mint elvük dezertőrjeire. Másrészt nem egy kiváló tehetség, markáns ellenzéki egyéniség, izolálva, kedveszegetten vonul vissza a parlamenti kötelesség teljesítésétől. Egységes kormánypárttal szemben egységes ellenzékre vár az ország. A kényelmes, megalkuvó, hareoktól irtózó ellenzék titkos cinkosa a kormánynak és bűnösebb kerékkötője a haladásnak, mint a reakció. Legalább a hangját a panaszoknak, sajtóságát a fájdalomnak, reményét az orvoslásnak. Micsoda sorsdöntő kérdések érnek, erjednek megoldásra! Fölrázni benuult közönyéből, fásult desperációjából a polgárságot, helytállni népgyűlésen, a nemzetgyűlésen igazukért, programjukért, fogadkozásaikért, ez az ellenzék legelső és legegyszerűbb kötelessége. Legyen vége a hónapok óta tartó strucc- és truccpolitikának! Fáradt ágon, hallgató ajakkal, meddig ültök, csüggedt madarak?...

Walkó miniszter

Genfben kijelentette A Reggel-nek, hogy még ebben az évben megkötik a magyar-cseh és a magyar-osztrák kereskedelmi szerződéseket

Genf, szeptember 13.

(A Reggel kiküldött tudósítójának távirata.) A Népszövetség őszi ülészakánának nagy hete Briand és Chamberlain elutazásával véget ért. A nagy európai kérdéseket letárgyalták és a világszerte ismert politikusok közül hétfőn már csak Apponyi Albert gróf fog felszólalni. A Genfben levő delegátusok a most következő hetet arra használják föl, hogy tető alá hozzák saját országaik külön ügyeit. A balti államok a rigai konferenciát készítik elő, tárgyalások folynak Jugoszlávia és Törökország között, de az Ausztria, Csehország és Magyarország közötti gazdasági problémák felől is élénk megbeszélések kezdődtek. Az itt időző

Walkó Lajos kereskedelmi és külügyminiszter kijelentette A Reggel munkatársa előtt, hogy úgy a magyar-cseh, mint a magyar-osztrák kereskedelmi szerződéseket még ebben az évben meg fogják kötni.

Szombaton este visszaérkezett Genfbe Grandi olasz delegátus, aki magával hozta Mussolini választást Briand és Chamberlain közös jegyzékére. Az olasz miniszterelnök kijelenti, hogy hozzájárul Németország meghívásához a biztonsági konferenciára, amelyen Olaszország részéről személyesen kíván résztvenni.

Mussolini válaszában beérkezése után valószínű, hogy

a garanciapaktum letárgyalására vonatkozó meghívást nem kedden, hanem már hétfőn átnyújtják Berlinben.

Hosszas küzdelem után a csehek és lengyelek elérték, hogy meghívást kapjanak a konferenciára, de a francia és angol diplomaták rámutatnak arra, hogy Chamberlain milyen méreven elutasító volt, főleg a lengyelekkel szemben Genfben és mosolyogva mondogatják, hogy

a csehek és a lengyelek csak az előszobában fognak ülni, de a garanciapaktumba kevés beleszólásuk lesz.

Hogy a konferenciát hol tartják meg, teljesen bizonytalan. Szó van egy északolaszországi városkáról, nehogy Mussolininek el kelljen hagynia országa területét, mert

a svájci hatóságok nem szívesen vállalnák a felelősséget az olasz miniszterelnök személyének biztonságáért,

de lehetséges, hogy a konferenciát Lausanneban tartják, ahol a sajtó hírszolgálatát sokkal könnyebb ellátni, mint egy kis olasz vagy svájci faluban.

Kiss Dezső

kell hogy legyen, mert ez előz meg minden más kérdést. Ha azt kérdik, hogy a kormány meg van-e elégedve a jelen gazdasági helyzettel, egészen őszintén mondom, hogy

nem,

mert ha meg volnánk elégedve, akkor jogot éreznénk arra, hogy elpihenjünk babérainkon, de mivel tudjuk, hogy a mai gazdasági helyzet nem az ideális, hanem csak egy nehezen eltűrhető helyzet, arra kell törekednie a kormánynak, hogy e keservesen eltűrhető helyzet helyébe könnyű megélhetést s a gazdasági tényezők virágzását biztosító helyzetet hozzon. Az egész adószekeret, amely a maga szörnyű súlyával ránehezedik az emberek keresniére, többé súlyosítani nem lehet. Bethlen István, akit nem lehet látni nevetni, de még mosolyogni sem, nem azért oly komor ember, mert földönfutóvá tették, hanem azért, mert a nemzet fájdalma sajog lelkében. Ne mondjuk azt egymásról, hogy ebben nem bízom, hogy ez nem magyar, nem keresztény, nem katolikus.

Nincs kivetni való ember, aki ilyen, azt majd elítéli a bíró.

— Én nem vagyok bizalmatlan akkor, amikor a drágaság kérdésében egymás után magamhoz kéretem a gazdasági élet képviselőit. Nem vagyok bizalmatlan velük szemben, mert tudom, hogy van legitím kereskedelem, amelylyel szemben a legnagyobb bizalommal lehetünk. De amikor azt látom, hogy mégis

indokolatlan árfölhajtás

mutatkozik egy és más téren, akkor nekem nem lehet más föladat, mint hogy összeüljek a gazdasági élet legitím tényezőivel és az ő adataik alapján állapítom meg, hogy van-e illegitím árfölhajtás, igen vagy sem? Velem szemben ne legyen bizalmatlan sem az östermelő, sem a kereskedő, sem pedig a vendéglős, aki az etikai becsületesség alapján végzi munkáját. De amikor a kereskedők szakszerű bemondása alapján Budapesten egy kiló rózsburgonyának nem lehetne több az ára, mint 1300 korona és ugyanakkor azt látom, hogy

Budapesten vannak, akik 2000 koronáért is adják,

mégis csak azt kell mondanom, hogy vannak olyan szennyes kezek, amelyek nem a legitím kereskedelem kezei, hanem befurakodott másfajta kezek, amelyekre rá kell ütni. Én senkivel szemben nem vagyok bizalmatlan, én meg akarom szorítani a tiszta kezeket és emelni és megerősíteni akarom őket és csökkenteni adójukat, amennyire lehet. Nem is állok vitába a vendéglősök kongresszusának soproni megnyilatkozásával, mert az újságok jelentése szerint az ő részükről nem találkoztam olyan művelt hanggal, mint amilyennel én beszéltem velük. Már pedig nem állhatok vitába olyan kijelentésekkel, amelyek nem méltók sem ő hozzájuk, sem én hozzám.

Ezután Östör József, Erdélyi Aladár és Kuna P. András beszéltek.

Délután 300 terítékes bankett volt, amelyen Vass Józsefet köszöntötték föl, aki így felelt:

— A problémák hegyei, mint Isten hegyláncai állanak előttünk, amelyeket nem tudunk nagyon sokszor elmozdítani helyükből, de a tulajdonképeni vergődés azok részére, akik az állam élén állnak, nem a problémákban van, amelyek meg lehet oldani, hanem abban, hogy milyen atmoszféra veszi körül a becsületes munkát és törekvést. Nem vagyunk rágalomország,

de talán sehol nincsenek annyira kitéve a rágalomnak, a gyanúsításnak azok, akik állásuknál vagy tehetőségükkel fogva fölfebb állanak.

Szőnyegvevők figyelmébe!

Valódi perzsa Joraván-ebédlszőnyeg	14,000.000 K-tól
Valódi perzsa átvetőszőnyeg	7,500.000 K-tól
Valódi perzsa összekötőszőnyeg	2,000.000
Prima magyar perzsa-szőnyegeket	
Géppel szőtt gyapju ebédlszőnyeg	1,250.000

Argaman-szőnyegek
Gyapju nyírott szőnyegek
Nyírott és bukiéfutószőnyegek
Kylim-szőnyegek (torontáli)
Mocket-diványátvetők
és asztalterítők

Evi lakással rendelkező ur családoknak kedvező fizetési feltételek

Mérsékelt árak

Alapítva 1904

Polgár Hugó és Emil

Budapest V, Gróf Tisza István-utca 18. sz. (Fürdő-utca), Sas-utca sarok

Az egységes párt

nagy fölvonulása Almássy László szentendrei beszámolóján

„Bethlen Istvánt senki sem látja nevetni, még mosolyogni sem...”

Szentendre, szeptember 13.

(A Reggel kiküldött tudósítójától.) Politikai körökben nagy érdeklődéssel tekintettek Almássy Lászlónak, az egységes párt ügyvezető alelnökének szentendrei beszámolóbeszéde elé, mert általában arra számítottak, hogy a vasárnapi nagygyűlésen Almássy kivül Vass József helyettes miniszterelnök is fontos politikai kijelentéseket fog tenni és ismertetni fogja a nemzetgyűlés őszi munkaprogramját.

A szentendrei nagygyűlésre utazó kormánypárti képviselők már vasárnap reggel 10 óra tájban gyülekezni kezdtek a Pálffy-téren, ahol a vakációról érkező kisdíjak örömeivel és hangosságával üdvözölték egymást.

A budai vicinális különvonata pontosan 10 órakor futott ki a Pálffy-térről. Csillaghegyen, Budakalászon és Pomázon lelkes szavalással, rezesbandával és zászlólengetéssel üdvözölték Almássy Lászlót, a kerület képviselőjét,

Szentendren pedig diadalkapukkal és moszarlövésekkel fogadták az egységespárti különítményt.

amelynek tagjai hosszú kocsisorban vonultak a városházára. Starzsinszky László polgármester az erkélyről nyitotta meg a nagygyűlést, amelynek 500 főnyi hallgatósága csak a szónokok fárasztó sorának vége felé kezdett elszállingózni. Majd

Almássy László,

az egységes párt ügyvezető alelnöke beszélt és a többi között a következőket mondotta:

A trianoni békét maguk a külföldi nemzetek sem tekintik lezártnak. A nagyhatalmak már üdvözölték Magyarországot abból az alkalomból, hogy a szanálás első költségvetési éve 63.000.000 aranykorona fölülleggel zárult. Ha az ország közvéleménye tárgyilagosan ítél, meg kell állapítania, hogy mennyivel különb helyzetben van az ország ma, mint akkor volt, amikor az első nemzetgyűlés megnyitott. Nem lehet letagadni, hogy ugy pénzügyi téren, de alkotmányjogi téren is óriási változások történtek. Végül rámutatott Almássy László arra, hogy az ország főmaradásának alapja az államfőnek, a kormánynak és egy erős kormányzópártnak teljes harmóniája.

Almássy László után

Vass József

helyettes miniszterelnök mondott beszédet.

— Azoknak a kormányoknak — mondotta — amelyek a háború és a kettős forradalmak után az ország talpraállítását tűzték ki maguk elé célul, a legnagyobb föladatuk az volt, hogy a szétziláltság helyett, amelyet a kettős forradalom okozott, egységet teremtsenek. Emlékezzünk csak vissza azokra az időkre, amelyek a kommun letörése után uralkodtak ebben az országban.

Nem lehetett biztonságban járni az országutakon, nem voltunk bizonyosak a lakásunkban,

gutaütöten hevert a kereskedelem, nem volt nyersanyaga az iparnak, a pénzügyek terén pedig tökéletes káosz volt. Ma pedig talpraállott az ország kereskedelme és végzi a maga kötelességét, az iparműhelyekben megindult a munka s a magyar lélek szántja-veti azt a magyar földet, amely oly sok időn keresztül el volt hanyagolva. Nékünk a zavar helyébe rendet kellett teremtenünk, legelső sorban alkotmányjogi téren.

A kormány politikájának tengelye a gazdasági kérdés

TELJESEN MEGSZÜNIK

a fölösleges alkuvás, ha nálam vásárol, mert

Áraim

HIHETETLEN

OLCSÓK

Városi bunda szőrmebéléssel, szőrmeallérral.	2,400.000-tól
Bőrkabát szőrmebéléssel	1,300.000-tól
Férfiöltönyök	680.000-tól
Felöltők	680.000-tól
Gyermekruhák	240.000-tól
Esőkabátok	325.000-tól

Erre a feladatra angol szövetből készült és a legkényesebb és legköltségtakaró árakból nagy raktár. Győződjön meg!

MÁTYÁS LÁSZLÓ

férfi ruházata, VII, Rákóczi-ut 30

Szőrmebundák Evetovics szücsnél, Budapest, Erzsébet-tér 8. I. em.

Lesinszky Ivánt, az amerikai-lengyel grófit, kiutasították Magyarországból Legkésőbb szeptember 30-ig kell elutaznia, mert különben kitoloncolják

(A Reggel tudósítójától.) Két esztendővel ezelőtt nagy bőröndökkel, elegánsan érkezett a Ritzbe egy borotvált arcú, középkorú férfi és a szálloda harmadik emeletén két szobából álló lakosztályt bérelt. A bejelentőlapra ezt a nevet írta: gróf Lesinszky Iván, amerikai állampolgár. A gróf csakhamar otthonos lett az előkelő szállodában és gyorsan elterjedt a híre, hogy

az „amerikai arisztokrata” jónévű angol bankárok megbízottjaként nagyszabású pénzügyi tranzakciók lebonyolítására érkezett Budapestre.

Valóban, alig nézett körül városunkban Lesinszky gróf, Londonba utazott, ahonnan együtt érkezett vissza egy tekintélyes londoni bankárral, a Back & Mamson cég főnökével. A Nemzeti Hitelintézettel léptek összeköttetésbe,

át is vettek egy nagyobb packet Nemzeti Hitelintézeti részvényt

és a szerződések megkötésénél mindenütt ott szerepelt gróf Lesinszky Iván, akiről mindenki szentül hitte, hogy meghatalmazottja a londoni bankárcégnek. A Nemzeti Hitelintézet tranzakciójának lebonyolítása után Lesinszky gróf itt maradt Budapesten.

fényűző életmódot folytatott, nagyban költekezett, különféle üzletekkel foglalkozott

és gyakran emlegette, hogy hatalmas külföldi tőkét fog Magyarországra hozni. A Nemzeti Hitelintézet tranzakciójának balsikere után megpróbálkozott nagyobb zöltség- és főzelék-exporthal, de ezek a boltok sem sikerültek. Valahányszor amerikaiak érkeztek a Ritzbe, gróf Lesinszky a következő 24 órában már megismerkedett velük. Egy ideig sajtót fogatot tartott, két telivért vásárolt magának, azonban

lassanként elfogyott a gróf pénze.

Amikor nem bírta már a költségeket, a lovakat odakölesönözte a Ritz volt éttermi főnökének, hogy használja és etesse a paripákat albertfalvi gazdaságában. A gazdaságban nem tudtak parádés lovakat használni, a gróf pedig nem tudta tartani őket és most

elárverezik a lovakat.

A titkárnok, egy gyönyörű vörös és egy gesztenyebarna miss, akik együtt jöttek a gróffal Budapestre, ugyanakkor már régen elutaztak, a szállodában egyre nőtt Lesinszky gróf számlája, úgy hogy végül is födözetet volt kénytelen adni a szálloda igazgatóságának, hogy tovább is megtarthassa lakosztályát. Az értékpapír-födözet, mintegy 40,000,000 K értékű részvény, még mindig a szálloda igazgatóságának pénztárában van, ezzel szemben

a gróf kifizetetlen számlája már 100,000,000 korona.

Nemrégén figyelmeztették, hogy a kétszobás lakosztályt cserélje föl egy kisebb szobával. A budapesti rendőrség már régebb idő óta értesült arról, hogy

gróf Lesinszky egészen indokolatlanul tartózkodik az országban

Legtartósabb iskolacipők

VER-KO-nál

Muzeum-körút 33 (a Muzeummal szemben)

Tessék a címre ügyelni!

és gyakran kér kölcsönöket ideérkező külföldiektől. Be is idézték a főkapitányságra, hogy kitérő információkat szerezzenek, ekkor fölmutatta amerikai utlevelét, amely egyszerűen Lesinszky Iván névre van kiállítva.

Nem tudta elfogadható módon igazolni, hogy jogosan használja a grófi címet,

azt mondotta, hogy lengyel származású gróf, de miután amerikai állampolgár, az amerikai ok-

mányokon nem szerepel a grófi rangja. Mielőtt még a legujabb idegenellenőrző rendeletet kibocsátották, a budapesti államrendőrség toloncügyszólya foglalkozott a gróffal és miután kétségtelenül megállapították, hogy itt tartózkodása nem érdeke az országnak, fölszólitották, hogy

szeptember elsejéig hagyja el Magyarországot, mert különben eltoloncolják Budapestre.

Lesinszky gróf ezt a határozatot megföllebezte a belügyminiszterhez, ahol azon a címen, hogy budapesti ügyeit likvidálhassa, szeptember 30-ig meghosszabbították itt tartózkodását a határidejét. A napokban Lesinszky grófit az idegenellenőrzési osztály detektívjei behívták a főkapitányságra, ahol tudatták vele ezt a végső terminust. Az amerikai-lengyel gróf a határozatot tudomásul vette és kijelentette, hogy nem várja meg ezt a dátumot, hanem még előbb elutazik a magyar fővárosból.

Hébelt Ede dr. képviselő lábát valószínűleg amputálni kell, mert szükség- lakásában csonttuberkulózist kapott

A képviselő visszautasította a kétszobás lakást, amelyet a Bethlen-udvarban utaltak ki számára

(A Reggel tudósítójától.) Az új állami bérházban, a Bethlen-udvarban ismét fölszabadul egy lakás. Dr. Hébelt Ede szocialista képviselő ugyanis, akinek kétszobás lakást utaltak ki a nagy épületben, Svájból, ahol súlyos betegnek fekszik,

levelet intézett Vass József népjóléti miniszterhez és bejelentette, hogy Bethlen-udvari lakásáról lemond.

Levelében emlékezteti a minisztert, hogy annakidején milyen megokolással kért tőle lakást. A kérvényben akkor elmondotta, hogy a csehek kiutasították a Felvidékről; nagyszámú családjával, akikről neki kell gondoskodni, kénytelen volt Budapestre jönni, ahol szükséglakást kapott. Egy hüvösvölgyi villa

szűk és nyirkos kályhanélküli, fűtetlen helyisége

ez a szükséglakás, amelyben szó sem lehetett arról, hogy Hébelt, aki jogtudós, folytathassa tudományos munkálkodását. Olyan lakást kért tehát, amelyben elhelyezhesse egy egész szobát kitevő könyvtárát és nagyszámú családját is. Így legalább négyszobás lakásra lett volna szüksége. Miután azonban csak kétszobás

lakást kapott és mert csak a könyvtárának legalább egy szoba kell, most közölte a népjóléti miniszterrel, hogy a két szobát nem veszi igénybe. A pincelakás helyett a Bethlen-udvari lakás különben is eléggé megkészt dr. Hébelt Ede számára. Hiába sürgette már a népjóléti miniszter hivatali elődjét, kérelmét nem teljesítették és éveken át az alagsori helyiségben kellett laknia. Végül csak akkor segíthetett magán valahogy, amikor képviselő lett. Mert tudományos munkáin

pincelakásán nem dolgozhatott, korán reggel bement a parlamentbe és ott írta munkáit.

A hüvösvölgyi nyirkos alaghelyiségben azonban ekkor már súlyos betegséget szerzett, csonttuberkulózisban betegedett meg és most egy svájci szanatóriumban keresett gyógyulást. A szocialista képviselő állapotáról azt a szomorú értesítést kaptuk, hogy kurája nyolc hónapig fog tartani s ha nem járna kellő eredménnyel, akkor orvosai

kénytelenek lesznek lábát amputálni.

A Bethlen-udvarban tehát megüresedett egy lakás, ennek azonban igen súlyos, tragikus háttere van.

A nagyszakácsi csodalátók el akarnak szakadni a katolikus egyháztól

Legfelsőbb fórumon is betiltják a kápolnaépítést — Strauss István Nagyszakácsiba utazik az elszakadási mozgalom leszerelésére

(A Reggel tudósítójától.) A nagyszakácsi „csoda” bonyolult ügyében a hétre döntő fordulat várható. A belügyminiszterium ugyanis az ügyre vonatkozó összes iratokat vasárnap délelőtt visszaküldötte Kaposvárra, ahol rövid időn belül legfelsőbb fórumon döntenek a nagyszakácsi kápolnaépítés betiltásáról. A helyzet ugyanis az, hogy a főszolgabíró elsőfokon engedélyezte az építkezést, Tallián Andor alispán azonban másodfokon betiltó határozatot hozott. A nagyszakácsiak megföllebeztek az alispáni végzést és a föllebbezésről harmadfokon Somogyvármegye törvényhatóságának közigazgatási bizottsága fog dönteni. Legilletékesebb helyen közölték A Reggel munkatársával, hogy

a döntés kétségtelenül a kápolnaépítés ellen fog szólni

és ezzel az ügy közigazgatási aktái teljesen lezáródnak, a belügyminiszterium pedig az aktáknak Kaposvárra való küldésével a maga részéről elintézettnak tekinti az egész kérdést.

Sokkal súlyosabb komplikációkkal fenye-

get a nagyszakácsi „csoda” ügye egyházi szempontból,

amennyiben a nagyszakácsi csodalátók értesülve arról, hogy föllebbezésüket minden bizonnyal el fogják utasítani, máris azzal a gondolattal foglalkoznak, hogy

a közigazgatási bizottság elutasító határozata esetén kilépnek a katolikus egyház kötelékéből,

mert hiszen kétségtelen, hogy a közigazgatási bizottság állásfoglalását legnagyobb részben a kormány, illetve az egyház szempontjai fogják irányítani. A nagyszakácsiak elszakadási mozgalmáról vasárnap érkeztek meg az első hírek Budapestre és az illetékes egyházi és kormánytényezők nyomban érintkezésbe léptek Strauss Istvánnal, a kerület képviselőjével. E tanácskozásnak eredménye az, hogy

Strauss István legkésőbb csütörtökön elutazik Nagyszakácsiba,

ahol minden befolyását latbaveti annak érdekében, hogy a nagyszakácsiakat elszakadási tervükről lebeszélje.

SZÉNÁSY GYULÁNÁL semmi sem drágább, mint másutt, sőt.....!

IV., Kristóf-tér, Szervita-tér sarok

Nyolcezer főnyi tömeg izgalmas várakozása közben folyt le vasárnap délután az iparossorsjáték húzása

133 kihuzott sorsjegy nyert — A nyerőszámok jegyzéke

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délután zsúfolt villamoskocsik haladtak a Városligetbe, mint a legforróbb kánikulai időben. Ezuttal azonban a Városligetbe igyekvők legnagyobb része nem a vurstliba vagy a liget más részébe sietett, hanem egy ennél izgalmasabb eseményhez: a városi Iparcsarnokban lefolyó iparossorsjáték húzása eredményének kihirdetéséhez. Délután 4 órára tüzték ki a sorsjegy húzását, de már 2 órakor gyülekeztek az emberek. Akik a Képzőművészeti Társulat 10.000 koronás belépődíját nem fizették le, azok az Iparcsarnok előtt várakoztak. Mintegy 5000 főnyi tömeg gyűlt künn egybe. Az Iparcsarnok gépcsarnoki helyiségében, ahol a sorsjegyek kihuzása történt, mintegy 3000 ember — köztük nagyon sok vidéki, többnyire iparos-külső ember — várta kíváncsian, sorsjegyét vagy sorsjegyei számának jegyzékét kezében tartva, a húzást. A rendet 50 főnyi rendőrlégénység és 8 rendőrtiszt tartotta fenn.

Az iparossorsjátékot az Országos Ipar-egyesület rendezte. A húzást három intézetbeli vak leány, Schnapp Ilona, Fuszka Anna és Varró Mária végezte emelvényen nyugvó szecsekerekéből. Tetőfokra hágtak a várakozás, amikor belépett a bizottság, akiknek jelenlétében és ellenőrzése mellett folyt le a húzás. A bizottság tagjai voltak Resofszy Béla miniszteri tanácsos, Csomay Kálmán pénzügyi főszámánácsos, Kürtös Károly fővárosi adóhivatali számtanácsos, az Országos Ipar-egyesület részéről pedig: Jungert József társulati ügyvezető elnök, Dálnoki-Kovács Jenő igazgató, Dr. Kertész László és Barcs Béla királyi közjegyzők voltak még jelen.

Itt közöljük a 133 kihuzott nyerősorsjegy számát,

abban a sorrendben, ahogy kihuzták őket. Az első 25 fontosabb nyereménynél megjelöljük azt is, hogy mit nyert a kihuzott sorsjegy tulajdonosa. A többi tárgy vegyesen ezüst cigarettatárcsa, arany óralánc, kézimunka, szegedi papucs, stb. A nyerősorsjegyek tulajdonosai sorsjegyeikkel hétfőtől kezdve jelentkezhetnek a nyereménytárgyakért a tárgysorsjáték irodájában, az Iparcsarnok helyiségében.

C sorozat 69.639 a főnyereményt: 6 személyes, gumival, szerszámmal ellátott, teljesen felszerelt autóbilt.

A	84.049 zongorát,
B	27.178 vitézi szobaberendezést,
B	09.951 motorkerékpárt,
C	56.240 motorkerékpárt,
C	89.981 motorkerékpárt,
D	46.685 evőkészletet,
C	09.609 hálósobát,
B	24.700 bőrgarnitúrát,
A	72.325 konyhaberendezést,
A	56.474 csillárt,
B	65.137 esónakot,
B	30.685 állólámpát,
B	09.489 kerti garnitúrát,
C	18.475 kávékészletet,
B	44.096 egy párt vitragot,

D	35.201 felszerelt kerékpárt,
C	61.374 felszerelt kerékpárt,
A	83.293 felszerelt kerékpárt,
D	7.419 felszerelt kerékpárt,
A	16.045 felszerelt kerékpárt,
A	9.812 felszerelt kerékpárt,
B	5.536 felszerelt kerékpárt,
A	80.120 felszerelt kerékpárt,
A	43.323 felszerelt kerékpárt,
A	55.217 felszerelt kerékpárt,
B	20.511 onix-íróasztalgarnitúrát,
B	98.194 állólámpát ernyővel,
B	75.542 Heinrich egyet. irod. tört.,
C	84.790 tollpárnát,
A	64.384 bőrbekécsét nyert.

Kisebbszámú nyereményekkel kihuzták a következő számokat: B sorozat 20.260, B sorozat 35.541, D sorozat 89.962, A sorozat 61.834, B sorozat 34.215, D sorozat 7.532, C sorozat 38.015, A sorozat 65.778, D sorozat 1.045, A sorozat 99.321, B sorozat 67.718, A sorozat 42.516, D sorozat 38.561, D sorozat 69.561, B sorozat 1.077, D sorozat 65.758, C sorozat 7.097, A sorozat 73.659, C sorozat 79.820, C sorozat 89.561, A sorozat 65.514, D sorozat 19.079, C sorozat 57.590, D sorozat 95.239, B sorozat 39.504, D sorozat 73.070, D sorozat 46.809, C sorozat 29.802, D sorozat 97.160, A sorozat 19.873, D sorozat 57.095, D sorozat 43.156, A sorozat 40.050, B sorozat 59.910, C sorozat 1.372, A sorozat 44.058, D sorozat 79.544, A sorozat 14.153, A sorozat 65.490, B sorozat 89.025, C sorozat 10.618, A sorozat 39.489, B sorozat 66.917, C sorozat 26.653, D sorozat 1.561, A sorozat 57.014, C sorozat 19.944, A sorozat 37.650, D sorozat 75.141, A sorozat 85.662, D sorozat 31.002, C sorozat 89.521, B sorozat 71.017, B sorozat 60.603, A sorozat 85.800, C sorozat 23.688, B sorozat 49.621, A sorozat 21.037, C sorozat 50.624, B sorozat 82.042, D sorozat 24.884, B sorozat 56.020, B sorozat 25.784, C sorozat 43.339, A sorozat 63.561, B sorozat 99.019, B sorozat 62.234, B sorozat 41.423, D sorozat 4.377, C sorozat 94.372, D sorozat 25.199, A sorozat 56.736, B sorozat 54.132, B sorozat 51.969, D sorozat 41.275, D sorozat 63.237, B sorozat 16.167, B sorozat 50.683, C sorozat 65.900, A sorozat 67.837, C sorozat 30.474, C sorozat 66.706, D sorozat 92.474, A sorozat 10.611, B sorozat 49.675, B sorozat 46.671, D sorozat 64.691, D sorozat 68.095, C sorozat 14.095, D sorozat 55.584, C sorozat 56.716, A sorozat 13.584, B sorozat 70.025, D sorozat 2.025, D sorozat 58.762, C sorozat 71.233, A sorozat 31.679, C sorozat 34.426, D sorozat 25.017, B sorozat 41.857, A sorozat 88.039, C sorozat 39.395.

A külföldi egyetemeken nosztrifikálási rendszerét tanulmányozza a kultuszminiszterium.

Semmi akadályja nem lesz annak, hogy a külföldre szorított magyar diákok idehaza nosztrifikálják az okleveleiket

(A Reggel tudósítójától.) A kegyetlen és kultúraellenes „numerus clausus“-szal kapcsolatban most napirendre kerül a külföldi diplomák nosztrifikálásának kérdése. A numerus clausus óta ugyanis százával és százával szerettek magyar ifjak külföldi okleveleket és ezeknek egy része most, öt év után, haza akar térni, hogy itthon értékesítse tudását, hogy itthon szolgálja a kultúrát. Amint A Reggel értesül, a közoktatásügyi miniszteriumban már régen számoltak ezzel a körülménnyel, de azt is sejtették, hogy a nosztrifikálás kérdését újabb agitációs anyagnak használhatják ki. Viszont a kormány nem is gondolhat arra, hogy olyan világhírű egyetemek, mint az oxfordi, párisi, berlini, lipcsei, bécsi, páduai, bolognai, stb. diplomáival szemben elutasító álláspontot helyezkedjenek. Az egyetemek közt kölcsönösség áll fenn, ha különben a diplomák tulajdonosai megfelelnek hazájuk speciális törvényeinek. A kormány tisztában volt azzal, hogy a külföldön szerzett okleveleket nosztrifikáltatnia kell és épp ezért

gróf Klebelsberg Kuno kultuszminiszter még a nyár elején elrendelte a külföldi egyetemeken nosztrifikálási rendszerének tanulmányozását.

A közoktatásügyi miniszterium megbízottjai nagyjában már el is végezték ezt a munkát és gróf Klebelsberg fölhívására megtették kimerítő jelentéseiket. A miniszter kezében ott vannak tehát a nagy európai egyetemeken meghonosodott nosztrifikálási eljárás adatai, amelyekre azért volt szüksége, hogy a mi egyetemekenkel ezzel egybehangzó szabályokat léptessen életbe. A nosztrifikálási ügy egyik alapos ismerője, aki hivatalánál fogva betekintést nyert a jelentésekbe, a következőket mondta A Reggel munkatársának:

— Ha nem akarunk teljesen kikapcsolódni az egész művelt világ kulturaközösségéből, egy pillanatig sem szabad komolyan vennünk a

nosztrifikálás kérdéséből fölburjánzott politikai heccelődést. Vegyék tudomásul minden oldalon: a nagy külföldi egyetemeken bizonyos előfeltételek mellett akadálytalanul elismerik a magyar egyetemeken szerzett diplomákat. Ezek az előfeltételek: az illető — nosztrifikáló — állam nyelvének ismerete és egyes speciális tantárgyakból való vizsga letétele.

Mi is ezt az eljárást fogjuk követni.

Megkivánjuk a külföldi doktoroktól a magyar nyelv teljes ismeretét és bizonyos különböző tantárgyak tudását. Vagyis: lényegében nem történik változás, mert hiszen eddig is ez volt a szabály. A külföldön szerzett diploma tulajdonosával szemben nem lesz semmi más szempont és aki megfelel a — külföldi egyetemekkel egyező — követelményeknek, megkapja magyar oklevelét, amellyel hivatását idehaza háborítatlanul gyakorolhatja.



Meinl-kávét

Kamara
SÖPÖZŐ
Erzsébet-körút 6
megnyílt!

Menü és à la cart rendszer!

Weiner József vezeti

Körkérdés:

Milyen tárgyak legyenek a SENATOR és JANINA cigarettapapírok sorsjátékának főnyereménye és egyéb nyereményei? — Mindenki ajánlatát szívesen fogadjuk, mert a nagyközönség kívánságait akarjuk szem előtt tartani. — Közlések csak irásban a Janina Rt. Reklámosztályának Budapest, Nagytemplom-utca 17. küldendők

Rendkívüli olcsó árak
ifj. Vajda Dezső
cégnél
IV, Koronaherceg-utca 8. szám

Ezer korona

Prima crêpe de Chine 155
Prima japon, minden színben . 72
Prima kazán, minden színben . 85
Angol köpenyekelmék 150-161
Kockás kekmék 75-161

Kabát- és divatselymek
Igen nagy választékban

Kabát- és ruhakelmék a legszebb
kivitelben, óriási választékban

Selyem- és szövetmaradékok
30 százalékos engedménnyel

HUNGÁRIA GÖZFÜRDŐ
22.000 korona (ábrül-
közös és lepedő
használatlalt)

Pénteken egész nap csak férfiaknak

Herceg, grófok és urnők délutánja a pesti gyepen, de a nagydíjat mégis Dreher Jenő nyerte

Batthyány Elemér gróf, a pátriárkákülsejü uriember, régi szokás szerint, frissenvasalt fekete cilinderkalapot tesz a fejére; a többi lovaregyleti urak is többnyire sötét őszi ruházatokba öltözködnek, de *cilindert a Batthyányén kívül nem mutatott a gukker.* Ugy látszik, megtartják az ünnepet, az Erzsébet királyné-díj napját a gyepen, de korántsem azzal az ortodox ünnepélyességgel, amelyet a régi turftudósító egyszerűen hagyományosnak nevezett. Talán az ugynevezett polgári elem, amely évenként kétszer-háromszor kötelességének tartja a gyepen megjelenni: *ez a ritka és kedves publikum, keresztények és zsidók, öltözködésében inkább hódolt az Erzsébet királyné-díj ünnepélyességének, mint a professzionisták.* De a hölgyeken korántsem láttuk azokat a toalettet, amelyekkel még például a magyar Derby napján és előzőleg megvakítottak néhány varrónót. A kalapok is óvatosak a bizonytalan szeptemberi égboltozat alatt. *Komoly őszi színek mindenfelé, csak itt-ott mutatkozik egy nyárról ittfelejtett fehér női kabát, mint valami emlék.* Valóban, semmi különösebb pompáról nem lehet följegyzést tenni. *Bethlen István* gróf is künn volt a feleségével; *a miniszterelnök egészséges, mint a makk.* Valamiképpen érződött is itt a levegőben az a furcsa, bus atmoszféra, amelytől nagyon is szagosodtak a pesti utcák az elmúlt nyáron. Gondolat, bajokat, megöngözött bus gondolatokat hozott magával a publikum a gyepre, ahol egyébkor tüntetni szokott a jó kedvével, élnivágásával, könnyelműségével.

De a *bukmékerek* rövid, szürke felöltői alól kilógott a fekete zakatt, ezek a fáradhatatlan urak ragaszkodnak a turf ceremóniáihoz, mert ez az ünnepi szertartás többnyire jól jövedelmez a pénzestáskájuknak.

Mindjárt a kora délutáni órában, amikor *Bergére* hátán a célkarika előtt elfutamodott a már ritkán látható *aranyárga, hercegi dressz:* elmondhatták a fogadók hogy ez a nap sem a legjobban kezdődik. *Bergére* ugyan a legkimagaslóbb paripa volt a mezőnyben, de a játékosok mégis inkább bizakodtak az *Ercsi-ménes* gazdája, *Schiffer* mérnök ur szerencsésében. A kanca azonban megbetegedett. Mintán ilyen magas, arisztokratikus alapon kezdődött a nap, szinte természetes volt, hogy a következő versenyt is egy gróf nyerje, mégpedig ama tiszteletreméltó *Zichy Béla* gróf,

aki évtizedek óta a legjobb telivéranyagot tartja istállóiban.

Most következett az a versenyszám, amely-nél többnyire mindenki fogadni szokott. Öreg, tekintélyes bankigazgatók tolongtak most a kasszákhöz, hogy pár százassal kivegyék részüket az ünnepélyből. Ezek az ünnepnap fogadók ilyen alkalmakkor rendszerint a kapitalista-lovakat támogatták: *báró Springerét, Rothschildét, az öreg Dreherét...* Utóvégre ezekről az istállókról föltehető volt, hogy megfelelő zabmennyiséggel táplálják drágán vásárolt lovaikat. Alik ragaszkodtak ama régi versenytéri babonához, hogy a kapitalista-istálló lovaikkal inkább pályáznak a klasszikus díjak megnyerésére, mint a kis handikapok bezebelésére: most sem csatlakoztak.

Dreher Jenő ur Csavargó II. nevű lova, amelynek apja ama felejthetetlen Rascal volt, anyja pedig a Szemere Miklós neveléséből való Csalfanna, könnyedén futamodott végig az Erzsébet királyné-díj 2000 méteres távolságon.

Habozás, hiba nélkül engedelmesskedett Dreher Jenő ur ama kívánságának, hogy a klasszikus díjat megszerezze számára ősziidőben ama tavaszi balsikerek után. Csavargó II. — Adams idomításában és Szabó L. II. nevű lovasa alatt — a szakértői vélemények szerint

A státuszrendezésről és a köztisztviselői fizetésemelésről egyelőre rendeletben intézkedik a kormány

Kimarad az új költségvetésből a státuszrendezésről szóló rész

(A Reggel tudósítójától.) A nemzetgyűlés tudvalevően az új költségvetés tárgyalásával fogja őszi munkáját megkezdeni és tekintettel arra, hogy a státuszrendezés ügyének elintézése több hetet vesz még igénybe, ma már a kormányhoz közelálló helyen is bizonyosra veszik, hogy

a státuszrendezésről szóló rész hiányozni fog a nemzetgyűlés elé kerülő költségvetésből.

Erdélyi Aladár, a takarékosági bizottság egyik tagja közölte A Reggel munkatársával, hogy a takarékosági bizottság e héten fokozott erővel lát hozzá munkájához és azon lesz, hogy a státuszrendezés ügyét minél előbb megérlelje és körülbelül két hét múlva végleges döntés céljából minisztertanács elé terjeszthesse. A kormány el van készülve arra, hogy a döntés elodázása a köztisztviselők körében nyugtalanságot fog kelteni, *legilletékesebb helyen* azonban kijelentették A Reggel munkatársának, hogy a nyugtalanságra nincs semmi ok, mivel a kormánynak megvan a szükséges fölhatalmazása arra, hogy

a fölemelt fizetéseket rendeletileg folyósíthassa,

más szóval a köztisztviselői karnak semmiféle hátránya sem lesz abból, ha a fizetéseknek törvényhozási uton való rendezése csak a költségvetés letárgyalása után válik lehetővé.

Telefon 14-22 KIS KOMÉDIA Kezdete 8-kor
Szezonnyitó műsor Rott és Steinhardt fölépítéssel

Silbermann E. és A.

tisztelettel meghívják n. b. vevőiket
Museum-körut 17 alól Tünn István-
utca 4. sz. alá helyezett régi-
ségüzletükbe (Hungária-szálló fő-
bejáratával szemben)

igen magas formát futott. Előtte azonban kétséges, hogy a lovak maguk tudomásul vették a klasszikus vagy egyéb versenyek közötti különbséget. Emberek ügyességén és akaratán mulik, hogy mikor kell a lónak jobban futni egyszer-mászor. *Csavargó II. hü volt.* Tízszerezzel pénzzel jutalmazta meg azon híveit, akik a versenyév elején mutatkozó malőrök mellett is kitartottak a Dreher-színek mellett. A vörös, fehérszegélyes dressz mögött a fekete-vörös báró Springer-színek következtek, mint ezt hajdan a dolgok üzleti részéről is tudtuk. Csak harmadiknak tudott fölvergődni gróf Apponyi Antal paripája, amelyet ugyancsak az alagi Adams tréner készített elő a nagy napra. Mondják, hogy a két Adams-ló otthon nem volt egymással kipróbálva, a szakemberek szerint Siroconak, az Apponyi-lónak kellett volna nyerni, így Csavargó II. győzelme házi meglepetés is volt.

A nagyipar diadalma után azonban mindjárt átvették uralmukat a mánások. *Wenckheim Dénes* gróf, akinek Prontójával már az Erzsébet-díjban is komoly szerepet kellett volna játszania, könnyedén nyer Pompadourjával.

Majd egy kedves hölgynek engedtek beleszólást a versenyüzembe, ama Issekutzné *Petánovics Paulának*, aki már a szülei háztól, a Metropole-fogadóból hozta magával a ló-szeretetet, amide Petánovics ur tartott még istállót és ünnepélynek számított egy-egy győzedelme. Az Issekutzné lovai ma is népszerűek, mindig nagy tábor drukkol az urnő sikere mellett.

Hogy méltóan fejeződjék be a hölgyek dicsőségével, — az utolsó versenyt ismét két urnő lova nyerte holtversenyben: *Györfyné* urnő és *Pejacsevich* grófné.

Krúdy Gyula

A „Hárem“ nagy sikert aratott Londonban

London, szeptember 13.

(A Reggel tudósítójának távirata.) A Repertory Players társulata vasárnap este mutatta be *Vajda Ernő* vigjátékát, a „Hárem“-et, amely iránt már a próbákon is nagy érdeklődés nyilvánult meg. A premier előkelő közönsége

nagy tetszéssel fogadta a magyar szerző darabját.

Lord Chamberlain, a színházak legfőbb cenzora, hétfőn dönt afelől, hogy hozzájárul-e az egyszer már betiltott darab további előadásához. (k. t.)

MAGYAR SZÍNHÁZ

Szerdán, szeptember 16-án

Masa pénzt keres

Vigjáték 4 fölvonásban

Masa . . . TITKOS ILONA
de Varigny CSORTOS GYULA

A főszerepeket játsszák:
VENDREY, Z. MOLNÁR,
DÉNES GYÖRGY

AZORLOV

Főszereplői:

Lábass Lucy
Nádor Jenő
Halmai Tibor
Ujváry Lajos
Sarkadi Aladár
Szokolay Olly
Sittkey Irén

Bemutató
szeptember 19-én a

Fővárosi
Operett Színházban

Számológépek

az összes műveletekhez, kalkuláció,
bérelszámoló és leírógépek

BIRÓ ÉS ECKSTEIN

Budapest V, Vörösmarty-tér 3. Telefon 126-08, 46-25

„Magyarországon azt akarják, hogy folyton „Ritteranzug“-ban járjon az ember és verekedjen...”

Gömbös Gyula inkepusztai séjourjáról — „Mindenből nagy gezéreszt csinálnak“

(A Reggel munkatársától.) Irányi-utca 21. I. emelet. Világos, nagy szoba, könyvtár, bór-garnitúra, a falakon köröskörül Napoleon. Napoleon állva, Napoleon lóháton, Napoleon a csatatéren. Egy sarokban eldugva Nagy Frigyes, a könyvtár fölött két fakó olajnyomat: Luther és Calvin. Gömbös egy fotelben ül, olvas, pissámakabát van najta. Föláll és üdvözl.

— Méltóságos uram, azt szeretném megtudni, hogy mit csinált Inkepusztán.

— Baráti látogatáson voltam Bethlen István grófnál.

— Kizárólag baráti látogatáson?

— Kizárólag.

— Politikáról szó sem esett?

— Igen, de csak úgy per tangentem. A fő, hogy a grófot meglátogattam.

— Mások nem voltak lent?

— De igen.

— Semmi olyat nem akarok tudni, amiről nem akar beszélni, nekem az is elég, amit látok, ne érezze tehát kelleltenül magát a kérdéseim miatt.

— Dehogyan. De Magyarországon olyan furcsák az emberek, mindenből olyan nagy gezéreszt csinálnak; azt szeretnék, hogy az ember folyton Ritteranzugban álljon egymással szemben és verekedjen.

— A gróf hogy érzi magát?

— Remekül; kitérő színben van, egyébként egész nap teniszeztünk és lovagoltunk.

— Szabadna itt közbevetve megkérdenem, mi a véleménye e pillanatnyi politikai eszelésről? Vár-e valamilyen új akciót, iniciatívát és ha igen, kitől és milyen irányban?

— Természetesen figyelem az eseményeket. Ami egy esetleges akció illet, az két oldalról jöhet: balról vagy jobbról. Ez a két lehetőség meglehetősen ellensúlyozza egymást, úgy, hogy azok, akik a középuton vagyunk, aránylag könnyen tartják az egyensúlyt a maguk javára.

— S ha egyszer az egyensúly megbillen?

— Természetesen csak jobbra billenhet, mert a balra való eltolódás esetére mi azonnal rendelkezésre állunk.

— Boesánat: Milyen könyvet méltóztatik olvasni?

— Tessék, Hans Heinz Ewers: Ameisen. Ewers elég alaposan ismeri a hangyák életét; én, mint méhész, érdeklődöm a hangyák iránt.

— Köszönöm. Most, ha szabadna kérnem, mi a véleménye a Conrad ravatalára küldött állítólagos szalagról?

— Hogy a királynő, illetve a fiatal főherceg sohasem fog lemondani az osztrák császári trónról, tehát ha igaz, hogy „Kaiser Ottó“-t iratott a koszoru szalagjára, úgy azt csak természetesen találom. Ezzel a gesztussal tartozott már az osztrák legitimizmusnak is, amely a császárt kizárólagossági joggal magának vindikálja.

— E legitimizmus célja?

— Németországhoz való csatlakozás — de valamilyen főherceg, esetleg éppen Ottó vezérése alatt. Szerintem logikus is, hogy a né-

met Bundesstamba nem akarnak vezető nélkül belépni.

— Ezzel szemben van Méltóságodnak valami megjegyzése?

— Ezzel szemben speciálisan nincsen. A mi célunk egyelőre: az országot fölvilágosítani a fajvédelem szükségességéről. A munka szépen halad, mert a kérdés iránt nagy fogékonyságot tapasztalok.

— Milyen embernek és milyen politikusnak tartja magát méltóságod?

— Mint ember és mint politikus egyaránt konzervatív vagyok, mert konzervativizmus nélkül nincs is állandó építés. Ez azonban nem jelenti azt, hogy egyuttal reakciós vagyok, hogy nem látom az idöket és erőket, amelyek rendszeres működése révén előbb-utóbb föltétlenül létesül az az új Magyarország, amely a mi nemzeti ideáljainknak megfelel.

— Ezek az ideálok?

— Nagy, erős és független Magyarország!

— Ez valamennyiünk álma!

— Nem! Független Magyarországot nem akar mindenki, nem mindenki hisz ugyanis egy független Magyarország létjogosultságában. Kérdezze csak meg Grätz Gusztávot például! Pedig Magyarországot csak a függetlensége őrizheti meg a veszedelmek ellen.

— Milyen veszedelmek ellen?

— Két veszedelemtől lehet szó. A pángermán és a pánszláv veszedelemtől. Most már csak az a kérdés, hogy melyik aktuálisabb. Szerintem Oroszország továbbra is gravitálni fog a meleg tengerek felé, de ennek a gravitációnak a direktiója Konstantinápoly. A pánszláv mozgalmat hosszabb időre nem tartom tehát olyan veszedelmesnek, mint egy olyan német terjeszkedést, amelynek kizárólagos útja a Duna medencéje. Ami szintén nem jelenti azt, hogy nem vagyok németbarát. Igenis, általában németbarát vagyok, de a Lajtánul nagyon mély határt árok ennek a barátságának. És miután mindenki a földrajzi viszonyokra hivatkozik, tisztelettel megkérdelem, hogy miért van mindig csak a Duna balparti mellékfolyóiról szó és miért nincs soha szó a Dráváról, a Drináról s a Duna többi jobbparti folyóiról, amelyek Horvátországot jelentik. Ha erről a múltban szó volt, Balla Aladár barátommal együtt, meglehetősen támadtak mindig, de én természetesen sohasem szüntettem meg hangoztatni, hogy elhibázottnak tartottam azt az intranszignens magyar politikát, amely Zagreb helyett Zagrábót iratott ki a postai bélyegzőkre és a vasutállomásra. A jugoszláv orientáción tehát gondolkodni kell, elvégre mégis mi vagyunk a közvetítők kelet felé és nem mások.

— Színházba szokott járni?

— Némelykor. Leginkább ezeket az új parasztdarabokat szeretem, például a „Juss“-t. Pártolom is azokat a színházakat, amelyek ilyen darabokkal szolgálják a nemzeti kultúra ügyét...

Egy magas, elegáns fiatalember lép a szobába, kezében kis fényképezőgép és filmtekercsek.

— Az öcsém — mondja Gömbös.

Fölállok, megköszönöm a szíves közlékenységet. Gömbös nagyon szeretetreméltóan körülkálauzol az óriási lakásban, amely egyuttal a fajvédők parthelyisége is és miután megkérdezi, hogy protestáns ember vagyok-e, külön figyelmeztet a falon lógó Luther és Calvin képeire. Napoleonnéira nem figyelmeztetett. Én se őt, bár valóban van valami fizikai hasonlóság a korzikai hadnagy és a tétényi kapitány között...

Egyed Zoltán

Parfümeria

KOSZTELITZ

Franciá parfümkülönlegességek a legolcsóbban

Dorottya-utca 12

Telefon 183-89

Kállay Tibort

Amerikából való visszaérkezése után ki-nevezik kereskedelemügyi miniszternek

Walkó Lajos október közepén kerül a külügyminisztérium élére

(A Reggel tudósítójától.) Az interparlamentaris unió magyar csoportjának képviselői szeptember 16-án utaznak el az unió washingtoni konferenciájára és a kormányhoz közel álló helyen teljeseen elintézettnek tekintik azt, hogy

mihelyt Kállay Tibor, a magyar csoport egyik képviselője, visszaérkezik Amerikából, Walkó Lajostól átveszi a kereskedelmi tárcát.

Bethlen István gróf miniszterelnök ugyanis el-érkezettnek látja az időt arra, hogy a már régóta gazdátlan külügyminiszteri széket betöltse és tekintettel arra, hogy Teleki Pál gróf semmi körülmények között sem mutatkozik hajlandónak a külügyminiszteri tárca elfogadására, a kormány végül is arra a megoldásra határozta el magát, amelyről hónapokkal ezelőtt A Reggel adott elsőnek hírt. Megbízható értesülésünk szerint Kállay Tibor hajlandónak nyilatkozott a kereskedelemügyi miniszterség elvállalására és így a kormány egyenes kívánságára előreláthatóan nem is várja be a washingtoni konferencia végét, hanem

október közepére visszaérkezik a fővárosba és akkor kereskedelemügyi miniszterre való kinevezése nyomban perferuálódik,

Walkó Lajos kereskedelmi minisztert pedig ugyanekkor külügyminiszterre fogják ki-nevezni.

Lloyd George ostobának tartja a Baldwin-kormányt

London, szeptember 12.

(A Reggel tudósítójának távirata.) A stockporti pótválasztások alkalmából Lloyd George nagy beszédet mondott, amelyben erősen támadta a kormányt. Lloyd George szerint emberemlékezet óta

egyetlen kormány sem követett el annyi ostobaságot, mint a Baldwin-kormány az az utolsó év alatt.

Az ország sorsa sohasem függött annyira a kivitelől, mint ma, de a kereskedelmi jelentések szerint a kivitel minden hónapban hanyatlík. Angolország új cirkálókat épít, holott senki sem épít cirkálókat Anglia leverésére.

M. kir. udv. szücsök

DAN

Szörme,
olcsó, jó,
megbízható.

Dorottya-utca 12.

Esőköpeny



325
ezer
korona

GUTMANN

Rákóczi-ut 16

Új műsor a Terézköruti Színpadon
Leszállított helyárak
Telefon: 65-54
Kezdeté 1/2 9 órakor

HIREK

Ha nincs vágy a szivedben

Ha nincs vágy a szivedben

Nem szép a bomló rózsza

S fáradtság túlságos szaga

Az ég ha kék is, szürke mint a jég

A felhő mind oly életűnt farkó

Mint vén ponyván esőknek foltjai

S a fülemile hajnali szava

Csak annyi mint ha cseng a telefon

Szép Ernő

Procul negotiis...

Milyen jó lehet élni távol a világ zajától, szorongatások nélkül és művelni az atyai földet tulajdon barmainkkal. De nem kevésbé jó, szintén távol a gondoktól közügyek, pláne közügyek élén a pártnak szerzett siker diadala élvezni. Gurulni puha autókön és nem hallani, amit a profanum vulgus kellemetlenkedik és látni a pénztári rapportokat, amelyekben jelentékeny tehertétel szerepel a mi javunkra igazgatói honorárium és tantiem címén. Jó lehet érezni, hogy az ellenpárt támadása egyelőre közömbösítve van és a saját vezérigazgatók legdlis jövedelmei nem csökkennek a megfordult konjunktúrában sem. Elvezni a barátok és asztaltársak háláját és az ellenfél pukkadásán szívüket hizlalni. Mindezt procul negotiis, puha autókön öbléből nézve ki az utcára, ahol gyalogosok tolonganak és puffadt villamosokban a kalauzok szorgosan kasszálják be tovább is a honoráriumokat és a tantiemeket. Jó lehet így távol a gondok szorongatásaitól elképzelni, hogy a profán nép boldog, mert nekünk fizethet adót és elégedetten dőzsölni azon a gondolaton, hogy jót tettünk a szegényekkel, amidőn megakadályoztuk, hogy igazi vezérei elveszítsék honoráriumukat és a tantiemeket. Boldog nyugalom ömlik el a pihent arcokon és ha a villamosból kinéző munkás vagy tisztviselő tekintetével az övék találkozik, akkor szívesen képzelnek abba hálát és megnyugvást, hiszen a keresztény eszme egyelőre sértetlenül és fenn lobog. Hiába volt, legalább egyelőre a liberálisok rohama, akik a villamosvasut viteldíjait próbálták destruálni: egy zsenidlis manőverrel, amely látszólag árcsökkenés, de a valóságban áremelés, sikerült port hinteni az ellenfél szemébe s ma már az is láthatja, hogy a Beszkárral leszámolni nem olyan könnyű és a szakaszok ölekezéséből nem anyagias öröm, hanem az a tiszta öntudat fogamzott, amely az adófizető és villamosjegy-váltó polgár lelkét gondjai közt deríti, hogy továbbra is hozzájárulhat ama harcosok eltartásához, akik a fővárost a Vársonyi praktikái ellen utolsó csöpp vérukiig védelmezik. Arányosításnak nevezik ezt a zsenidlis egyszerű trükköt, amelynek kivételében az eddigi szakaszok felényire rövidültek s közéjük és beléjük kapcsolódtak a szintén rövid ölekezők s az ölekezés gerjedelmében elfeledtetik a polgárral, hogy ami eddig hosszú volt, az most rövid és ami eddig kétezerbe került, azért most kétszer kell kettőt fizetni. Növeli a siker értékét az az eredmény, hogy az arányosítást legfőképpen a külső részelt élvezhetik s azoknak a villamosbudgetje drágult meg, akik csak ugyan rá is vannak utalva a villamosozásra s így a maguk bőrén tapasztalhatják, hogy vezérek milyen példaadóan takarékoskodnak, amidőn a drága villamos helyett a főváros ingyen fogatait és autót használják.

*

Az ember elmereng a villamoson, hogy mi lenne, ha ezek a teleményes urak egyszer mégis kicsöppennének a stallumokból és ők is leszállnának a vezérekért adózó utasok közé. Itt ülnének a piszkos fapadon vagy váránálak reménytelenül egy megállónál, amelyből jobbra-balra végeláthatatlan sinek sarjadzanak. Ha néznék az üres sineket és lenne idejük

MICHELIN PNEU

(GYÁRI RAKTAR) AUTÓFÖLSZERELESEK

TELEFON 21-07.

NAGY JÓZSEF
ANDRÁSSY-UT 34

tűnődni, hogy miért jár a rendesnél is kevesebb kocsi a legforgalmasabb órákban és a legkiadósabb záporok idején. Ha ők is sóhajtván fizetnék ki napi keresetük 20 százalékát azért, hogy lakóhelyükről munkahelyükre és onnan vissza haza jussanak. És mit mondanának ők, ha kitekintvén a bűzös kordéból, a Beszkár urait látnák elsuhanni kecses autókön? Ők talán nem tudják, de mi tudjuk, hogy mit mondanának, mert ugyanazt mondjuk mi is, persze szintén olyan halkán, ahogy ők mondanák, mert hangosan ílyet mondani mégse illik, sőt nem is célszerű, hiszen öbennük mindig a kereszténységet sértene meg az ember. Jézus Krisztus ugyan inkább akkor adna nekik igazat, ha azt mondanák, amit mi most halkán gondolunk, de ő harmadnapon földmádott halottaiból és fájdalom, örökre eltávozott innen, erről a megkeseredett világról.

Márkus László

— Bud pénzügyminiszter megígérte a forgalmi adósérelmek orvoslását. Szombaton délután több kormánypárti képviselő kereste föl Bud János pénzügyminisztert és elmondták neki, hogy a forgalmi adónak 3%-ról 2%-ra való csökkentésével kapcsolatban egyes tulbuzgó pénzügyi tisztviselők többhelyütt, különösen vidéki kisiparosoknál, tíz- sőt huszszorosára emelték föl az átalányozás összegét. A pénzügyminiszter a leghatározottabban kijelentette, hogy ezeknek az anomáliáknak a kiküszöböléséről a legrövidebb időn belül gondoskodni fog.

— Egy vidéki színész a lejton. Néhány hónap előtt letartóztatta a rendőrség Hinterreiter Szigfried 29 éves fiatalembert, aki vidéken színészkedett Horvát Ferenc néven. Az állástalan színész kisebb lopást követett el, el is ítélték, kiszabadulása után a toloncházba került, mert sem foglalkozása, sem lakása nem volt. A toloncházban, amikor megvizsgálták az adatait, kiderült, hogy egyébként is körözök és ezért újra a rendőrségre került. Az országos diáknyomorenyhitő akció vezetősége tett ellene följelentést, mert összesen 2½ millió korona értékű tollat, írószereket vett át az akció raktárából bizományba, de nem számolt el a befolyt összegekkel. Horvát, azaz Hinterreiter Szigfried beismerte, hogy nagy nyomorában elköltötte a nyomorenyhités céljára inkasszált 2½ millió koronát. Újra letartóztatták.

— Zsabka Kálmánnak bocsánatot kell kérnie Fábán Bélától. Másfél esztendővel ezelőtt Zsabka Kálmán, akinek a neve a Britanniás események kapcsán vált ismeretessé, vádlott volt a budapesti büntetőtörvényszék Seszták-ítélőtanácsa előtt. Dr. Fábán Béla nemzetgyűlési képviselő emelt ellene vádat sajtó útján elkövetett rágalmazás vétsége címén. A főtárgyaláson Zsabka Kálmán bizonyítani akart, erre ösztökölte őt Fábán Béla, mint panaszos is, amde a bizonyítás sehogyse sikerült. Az itélőtanács 8 napi fogházra ítélte el Zsabka Kálmánt és az ítélet jogerőssé is vált. Hetekkel ezelőtt az ítélet végrehajtására került volna a sor, de Zsabka halasztást kért és kapott is. Kegyelmi kérvényt adott be és különböző indokokból a fogházbüntetésnek kegyelemben való elengedését kérte. Ugyilátszik, hogy ez eredményre is vezet. Az igazságügyminiszterium ugyanis, a főügyészség útján, meghagyta a kir. ügyészségnek, hogy teremtsen módot Zsabka Kálmán számára ahhoz, hogy az első fokon eljáró bíróság előtt Zsabka személyesen megjelenhessen és ott teljes elégtételt szolgáltatson Fábán képviselőnek. A teljes elégtétel azonban nem merülhet ki egy egyszerű vagy ünnepélyes bíróságelötti nyilatkozatban, hanem kötelessége Zsabka Kálmánnak még az is, hogy ugyanabban a kurzusorgánumban, amelyben a sértő cikket írta Fábánról, nyilatkozatot adjon közre, amelyben szintén elégtételt tartozik adni pörbeli ellenfelének. A kir. ügyészség a miniszteri meghagyáshoz képest indítványt terjesztett elő a budapesti büntetőtörvényszéknek, ennek pedig az lett a következménye, hogy a Schadt-táács e hó 15-ére, kedden reggel 9 órára tűzött ki határnapot, amikor maga elé idézte Zsabka Kálmánt és Fábán képviselőt. Ezen a szokatlan bírói tárgyaláson nyilvánosan kell elhangzania Zsabka elégtételnyújtó és bocsánatot kérő nyilatkozatának.

Szőnyeg

	Korona
Velour plüss ebédülőszőnyeg	1.500.000
Selyemfényű szelontakaró	1.100.000
Szép gyapjú ágyelő	335.000
Szép szőrmé ágyelő	350.000
Gyönyörű valódi perzsa összekötő	1.800.000
Remek valódi perzsa szelontakaró	2.500.000
Valódi perzsa ebédülő nagy szőnyeg	12.500.000

Argaman, axminszter és futószőnyegek, függönyök, ágycarniturák igen olcsón árusítottak, Kedvező fizetési feltételek készpénzárak mellett

SCHILLINGER BÉLA

Budapest VI, Teréz-körut 15. Alapítva 1907

— Tóth Aladár iskolaigazgató eltűnt. Tóth Aladárné, elemi iskolai igazgató neje, bejelentette a rendőrségen, hogy férje hétfőn azzal távozott el hazuról, hogy délután 4 órára hazajön és azóta eltűnt. Az eltűnt igazgató felesége a következőket mondotta el férjéről, illetve az eltűnéséről A Reggel munkatársának:

— Férjem 42 éves. Az újpesti állami iskola nyugdíjazott igazgatója. Három évvel ezelőtt ment nyugdíjba s mi tagadás, anyagi zavarokkal küzdöttünk, férjem azonban rendkívül zártkózt természetű ember, velem és családjával ügyeiről soha semmi sem közölt. Hencz Károly újpesti tanító tegnap értesített, hogy férjem egy levelet írt neki, amelyben közli, miután az élet gondjaival nem tud tovább megbirkózni, az idegi fölmondta a szolgálatot, nincs reménye arra, hogy a helyzetén javítani tudna, bucsút mond az életnek és legközelebb öngyilkos lesz.

Tóthné ezt a levelet átadta a rendőrségnek. Vasárnap délutánig Tóth Aladár sorsáról a családja semmi néven nevezendő újabb értesülést nem kapott. Tóth Aladár kiváló pedagógus volt és irodalommal is foglalkozott.

— Rakovszky Iván belügyminiszter Hévízre utazott. Rakovszky Iván belügyminiszter, feleségének, Nádossy Imre országos főkapitánynak és Perczel Móricnak társaságában vasárnap délután autón Hévízre utazott.

— Mellbelőtte magát egy szobaleány. Vasárnap délután a Zsigmond-utca 24. számú házban szerelmi bánatában mellbelőtte magát Sallai Rózsa 28 éves szobaleány. Mire a mentőket értesítették, már behalt sérülésébe.

— Halálozás. Nagy részvét mellett temették el vasárnap délelőtt Sándor Imrét, a Magyar Általános Hitelbank bajai főköjének főnökét. Dr. Kiss Arnold főrabbi gyászbeszéde után az elhunyat kartársra, Tarján Viktor megható szavakkal bucsuztatja el. Az előkelő gyászoló közönség sorában ott voltak Klein Gyula, a Magyar Általános Hitelbank ügyvezető alelnöke, továbbá Ervin Kálmán, Róna Zsigmond, Leichter Jenő.

Megnyilt . PICCADILLY SÖRÖZŐ ÉS ÉTTEREM

VI, Andrásy-ut 33

Magyar-francia konyha!

Legkitűnőbb fajborok!

Dreher sörök!

Föltűnő olcsó árak!

A péksüteményeket Irányi József szállítja

A souterainhelyiségben pazar stílusban berendezett külön

gótikus-, magyar- és lovagszoba

áll a nagyérdemű közönség rendelkezésére

Tulajdonos:

Holocher Zsigmond,
a „Fészek Club“ volt vendéglőse

Igazgató:

Paumkirchner Ferenc

Harisnyakülönlegességek és kötött sportkabátok stb

Olcsó árak

Gábor V, Dorottya-utca 10

Nyilvános ebéd a

Magyar Tőzsde Klub

éttermében

Nagymező-utca 22-24

à la carte menü 20.000 korona

FODOR IMRE, vendéglős

Hálószoba topoly, teljes berendezés 3-5 millióért

Ebédülő tölgy, vitrines komplett, 4-5 millióért külön külön is átadó

Uriszoba klubgarniturával együtt 15-20 millió K-ért

Podmaniczky-utca 14. szám

Carlton-Bar (Teréz-körut 15) a főváros legelőkelőbb mulatója

— Sorsjegyláz. Ötezer koronáért egy hónapig arról álmodozhatik az ember, hogy ki-huzzák a sorsjegyet és nyerni fog egy hálószobát, tizenkét inget, hat személyre való porcellánservizst, egy konyhaberendezést, három esillárt és csupa ilyen jó dolgot, amit rendes úton nem lehet beszerezni. Menyasszonyok és vőlegények, akik hónapról-hónapra halasztják a házasságkötést, mert a legnékülözhetőbb háztartási eszközöket sem tudják beszerezni, a véletlenre bízzák sorsukat és megvásárolják maguknak a reményt, hogy belátható időn belül mégis az anyakönyvvezető elé állhatnak. Akik pedig már régen tul vannak a házasságkötésen, azok arról álmodoznak, hogy milyen jó lenne az ebédlegarnitúrát kicserélni és milyen jó lenne a fehérneműs szekrény holmijait fölfrissíteni. És mert az emberek vagy a házasságon innen vagy a házasságon túl vannak, **mindenki sorsjegyet vásárol** és egy hónap minden szomorúságát és reménytelenségét bearanyoztatja a szerencse távoli mosolyával, amely egyformán süt mindenkre, mint a nap, de csak keveseket esősköl, mint valami megközelíthetetlen rózsaleány. **A lutri témadt föl új formában**, a lutri, amely minden héten kétszer ígért tíz krajcárért négyszáz forintot a reménykedés proletárjainak és végig csalta őket az egész életen, úgy, hogy minden csalódás után nyomban föltámadhatott bennük a reménység. Szociológusok, közgazdászok szomorú következtetésekre jutnak ezekből a jelenségekből és oktató tanulmányokat írnak a sorsjegyláz káros következményeiről. Igazuk van. **De az embereknek nem igazság, hanem nyereség kell** és ezért állják többen körül a sorsoló pódiumot, mint a szociológusok föl-olvasóasztalát.

— Vasárnapi balesetek. A Ferenc József-híd pesti oldalán Boneth László 38 éves munkás vasárnap délután összeesett és eszméletét veszítette. A mentők a Rókus-kórházba szállították. — Özv. Löwy Zsigmondné, Krémer Janka, 70 éves újságarusnő a Kun-utcanál egy autó elütötte, a mentők életveszélyes sérüléssel vitték a Rókus-kórházba. — Mick János géplakatos a Hofherr és Schrantz-gyárban egy gép kerekéi közé szorult és állkapcsa eltört. A mentők résztesítették segélyben.

— Meghalt Gáspár bácsi, a miniszterelnökség portása. Újból elment a régi, nagy és boldog Magyarország egy érdekes alakja: **Gáspár Géza**, aki több, mint három évtizede a miniszterelnökségi palota portása volt, az éjszaka 62 éves korában meghalt Ráckeven. Gáspár bácsi a legderékabb, a leghüségesebb, legbuzgóbb lélek, **Tisza Kálmántól — Bethlen Istvánig végigszolgált Magyarországon összes miniszterelnökeit**. Egy lezárult történelmi korszak szem- és fültanuja költözött el vele, aki mindenkit ismert és akit mindenki ismert; nem is csuda, ha három évtized tapasztalatai Gáspár bácsit bölcsőse nemesítették. Rengeteg kitüntetés volt, többször ünnepelték szolgálati jubileumait. Most eltűnik, zsinoros attilás, derüs alakja a százados palota kapualjából. Kiterjedt családja, két derék fia gyászolja, az egyik **Gáspár Jenő**, Magyarország egyik legkitünőbb atlétaja, többszörös ugróbajnok és **Gáspár Dezső**, szintén ismert sportember.

— Elfogtak egy sikkasztó tőzsdebizományost. **Rónai Béla** 29 éves tőzsdebizományost, akit a budapesti büntetőtörvényszék sikkasztás miatt köröz, vasárnap egy detektiv fölismerte és előállította a főkapitányságra. Rónai ellen újabb **Braun Ferenc** szállító is följelentést tett, hogy tőle nemrég, mint pénzbeszedő, 3 millió fölül összeget elsikkasztott, azonkívül egy rábizott aranyórát és láncot elzalogosított.

— Yes porcellánpudertól az arcszín üdébb lesz és rózsásabb, az arcbőr tisztább, a hervadt vonások pedig eltűnnek. Ez a világ legtekélyesebb pudere. Kapható a földkerekségen mindenütt.

MAGA SZERENCSETLEN!



MIÉRT NEM HASZNÁL
FODORMENTALYSÓFORM
SZÁJVIZET?
Az fertőtleníti és illatos.

OLCSÓ ár dacára
legjobb kivitelű **BUTOR**
Ehrentreu és Fuchs VI. Tere-körút 8. sz.
Alapítva 1879. évben

TORNACIPÓK monogrammos, az összes iskolák részére
TORNACIPÓK fehér, fekete, szürke színben, valódi bívalyborítással, ugyszintén gumitalppal, eredeti svéd szoknyatornandrág legolcsóbban
SCHÄFER cégnél, Budapest I. Döbrentel-tér 4
Telefon: József 125-36. szám

Beniczky Ödön

ismét súlyosan megbetegedett a Markó-utcai fogházban

Az ítélőtábla szerdán dönt szabadlábrahelyezéséről

(A Reggel tudósítójától.) **Beniczky Ödön** a múlt hét szombatján ismét súlyosan megbetegedett. Még szombaton délelőtt főnjárt és fogadta látogatóit, noha már erős idegkimerüléssel küzdött. Amikor a déli órákban felesége édesanyja és egyik Amerikából érkezett nőrokona meglátogatták.

Beniczky már csak vánszorogva tudott lejönni a fogházirodába

s a látogatás csak rövid percekig tarthatott, mert annyira rosszul érezte magát, hogy vissza kellett vezetni cellájába, ahol ágyba fektették. A törvényszéki orvosok már megállapították, hogy idegkimerülésben szenved, most azonban

heves ideggöresök

is kínozzák. **Beniczky szabadlábrahelyezése** ügyében a **Törekly-tanács** a kormányzósértési bünpör összes iratait — amint ismeretes — szombaton délben terjesztette föl a kir. ítélőtáblához. A beérkezett aktákat a táblán előbb a kezelőhivatalok könyvték el és bejegyezték még az iratok súlyát is. A pörösomó összesen 2 kilo és 13 deka. Szombaton délben 1 óra tájban bemutaták az aktákat dr. **Degré Miklós** táblai másodelnöknek, aki a 16. számú ítélőtáblára szignálta az ügy elintézését. En-

nek a tanácsnak maga dr. **Degré Miklós** az elnöke és a tanácsban mint szavazóbírák, illetve referensek **Auer Károly, Harmath Jenő, Kendy Elemér** és **Gadó István** szerepelnek. A tábla elsősorban azt a fölfolyamodást bírálja el, amelyet **Beniczky** és a védője jelentettek be akkor, amidőn a **Törekly-tanács** a hároméves fogházbüntetés kihirdetése után elrendelte **Beniczky**nek újbóli letartóztatását. Egészen bizonyos, hogy a **Degré-tanács** még e héten dönt **Beniczky** szabadlábrahelyezési kérelme fölött. Értesülésünk szerint

szerdán délre várható a döntés.

A tábla, a törvény rendelkezése folytán, zárt ülésben foglalkozik a szabadlábra helyezés ügyével s ezen a zárt ülésen még az ügyész és a védő sem jelenhetnek meg. Ha a tábla korábbi álláspontjához ragaszkodik és úgy dönt, hogy **Beniczky** a már letétbehelyezett 300.000.000 korona óvadék mellett szabadlábon hagyandó, akkor e határozatát ugynevezett sürgönylevéllel küldik a büntetőtörvényszékre. Ha azonban a tábla megváltoztatná előbbi álláspontját és a bejelentett fölfolyamodás elutasításával **Beniczky** további fogvatartását határozná el, akkor erről írásos végzéssel értesítené az érdekelt feleket.

— **Briand, Chamberlain és Baldwin** ma tanácskoznak a garanciaszerződésről Párisban. Párisból táviratozza A Reggel tudósítója: A biztonsági kérdéssről és a német külügyminiszterrel megtartandó konferenciáról hétfőn bizalmas tanácskozások lesznek, amelyen **Briand, Chamberlain** és **Baldwin** angol miniszterelnök vesznek részt, aki Aix les Bains-ből érkezik Párisba. Azt a hirt, hogy **Briand** és **Stresemann** külön találkoznak egymással a közös miniszteri konferencia előtt, amelyre a német kormány meghívást kapott, illetékes helyről megafolják.

— Márólugot ivott egy 6 éves kislány. **Sonnenfeld Pál** 6 éves kislány szüleinek Egressy-ut 20. szám alatti lakásán vasárnap délután véletlenül márólugot ivott. A mentők súlyos állapotban a Szent István-kórházba szállították.

— **Szobrot kaptak Kunszentmiklós elesett hősei.** Kunszentmiklósról táviratozzák: Vasárnap leplezték le innepi keretek között **Kunszentmiklós**on az elesett hősök szobrát, **Istók János** művészi alkotását. Az innepi beszédet **József királyi** herceg mondta.

— Meghatva tekintek föl a kunszentmiklói hősök emléksobrára — mondotta **József királyi herceg** —, mert érzem, hogy ők is itt vannak közöttünk. Országszerte támadnak föl a magyar önfeláldozásnak, a magyar hősiességnek eme beszédes emlékei, amelyek a magyar föl-támadásnak előhírnökei és a jövőndő magyar tavaszának első rügyei. Eszembe jutnak hős bajtársaim, akik a 58-as

kecskeméti ezredben **Sabandl** verték vissza a szerbek hatalmas támadásait, s a Bajor-hegyen szenvedték át a kárpáti tél minden szenvedését, egy hajszálnyit sem hátrálva az orosz tulerő elől, éppugy, mint vitéz 29-es honvéd testvéreik. Itt maradó emléket állítottunk hőseinknek és ez szolgáljon nektek minden időben példaadásul, mert ők mindenüket adták a hazáért, s töltekek csak azt kívánják, hogy éljetez a hazáért.

— **A belügyminiszter szerdán Berettyóújfalun beszél.** Szerdán avatják föl, nagy ünneplésségek között, **Biharmegye** új, ideiglenes székházát **Berettyóújfalun**. Az avatáson résztvesz **Rakovszky Iván** belügyminiszter, akit a vármegyei ügyosztály vezető tisztviselői és a miniszterelnökség részéről **Hlatky Endre** kísérik le az ünnepségre. A belügyminiszter hosszabb beszédet mond itt a vármegyei föladatáról és hir szerint, a közigazgatási reformra is ki fog terjeszkedni.

— **A villamos elgázolt egy sofört.** **Gardai István** 29 éves sofört vasárnap hajnalban a kelenföldi pályaudvar előtt egy villamos elgázolta. Gardait a mentők a Rókus-kórházba akarták szállítani, de utközben meghalt.

— **Külföldi cigaretták, szivarok behozatala.** A világhírű **Abdulla-cigaretták**, ezek között a híres rózsalevelvégű, valamint másfajta kiváló külföldi cigaretták, ezenkívül **Henry Clay, Bock, Coronas, Cabanos** importált Havanna-szivarok és mindenféle fajta angol pipadohány megrendelhető madari **Kreybig Rudolf** külföldi dohányárúk behozatali irodájában: V. Nagykorona-utca 34. I. em. 61. Telefon: 163-83. Minták és szívási próbák az irodában kaphatók. (Szk. főv. pénzügyigazg. 23.967/IV. sz. rend. Magyarország területére.)

Nem kell várnia vásárlásaival

az olosó vámok életbeléptetéséig, mert



Koronaherceg-utca 10
Rákóczi-ut 32, II. Fő-utca 32
Kálvin-tér (Kecskeméti-utca sarok)

árát szeptember 1-én lényegesen leszállította

anélkül, hogy ez az áru minőségének rovására történne.

LAKÁSBERENDEZÉSI CIKKEK:

ÁRAK

	aug. 31-ig	szept. 1-től
Japán selyem, valódi, 95 cm.....	78.000	69.000
Függönyetamin, ajouros, 150 cm.....	33.000	29.000
Függöngrenadin, tiszta cérna, 112 cm....	42.000	37.000
Függönytüll, fehér, 100 cm.....	23.000	19.000
Függönytüll, ecru, Ia, 300 cm.....	127.000	98.000
Butorcreton, valódi angol, 70 cm.....	34.000	29.000
Madras függönyszövet, sötét színben 130 cm.	204.000	140.000
Gobelin butorszövet, 130 cm.....	175.000	140.000
Damaszt-butorszövet Ia, 130 cm.....	330.000	250.000

Vidékre utánvét mellett

„A magyar képzőművészeti kiállításnak Angliában nagy erkölcsi sikere lenne,” mondja Konody, a pesti születésű, előkelő angol műkritikus

London, szeptember 11.

(A Reggel munkatársától.) Paul G. Konody biográfiájában meglepetéssel olvastam, hogy Anglia legnagyobb élő műkritikusa Budapesten született. Konody ma a legnépszerűbb képzőművészeti író Angliában. Cikkeit a naponta közel 2,000,000 példányszámban megjelenő „Daily Mail”-nek és a nagyon előkelő vasárnapi újságnak, az „Observer”-nek, írja és főmunkatársa a nagy angol művészeti hetilapoknak, a „Studio”-nak és a „The Artist”-nek is. Mint legelismertebb szakértőt, az angol kormány is őt szokta megbízni, hogy kijelölje az angol anyagot a külföldi nagy kiállítások számára.

A Reggel munkatársa fölkereste Konodyt maryleboni stúdiójában. Az előkelő kritikus 53 éves, de még 40 esztendőnek sem látszik. Magyarul egy szót sem tud, angolul meséli el élettörténetét:

— Valóban Budapesten születtem — mondja —, apám a magyar fővárosban hírlapíró volt.

Egyéves koromban szüleim Bécsbe költöztek és én így sohasem tanultam meg magyarul. Bécsben végeztem iskoláimat, ahol apám egy képes újságot szerkesztett, majd 17 éves koromban Londonban cinkográfiai műintézetet rendezett be, amelynek nagyon fiatalon én lettem egyik igazgatója. Így kerültem összeköttetésbe a képzőművészettel. Cikkeket kezdtem írni mind több és több újságba. Volt olyan nap, amikor 4000 szót írtam.

Miután a beszélgetés során kellemesen tapasztaltam, hogy

Konody nagy szimpátiát érez szülőföldje, Magyarország iránt,

elmondottam, hogy Nékám professzor, a Képzőművészeti Társulat alelnöke, nemrég Londonban járt és itt illetékes angol körökkel egy londoni magyar képzőművészeti kiállítás lehetőségéről tárgyalt. Megkértem, mondja el, mi a véleménye erről a tervről. Konody így válaszolt:

— Sajnos, a magyar képzőművészek munkásságát alig ismerem. Budapesten csak egyszer voltam, mindössze egy napig. A velencei nemzetközi kiállítás magyar képanyagát ismerem csak, de azért

bátran merem mondani, hogy a magyar

képzőművészeknek Angliában nagy erkölcsi sikerük lenne.

Anyagi sikerről beszélni már sokkal nehezebb. Angliában ma még az angol festők számára sincs pénz. A londoni magyar kiállítás tervét azonban mégis nagyon helyeslem. Sokszor gondoltam magam is arra, hogy a többi nemzetekhez hasonlóan, miért nem rendeznek a magyarok is kiállítást Londonban. Mi semmit sem tudunk az önk művészetéről. Nekem, akinek híres válogatott művészeti könyvtáram van, nincs egyetlen magyartárgyú könyvem se. Azt hiszem, a magyar képzőművészetről nincs is angol nyelvű könyv. Ami a kiállítás megrendezését illeti, azt tanácsolom, hogy ne a szezon alatt rendezzék, amikor rengeteg a látóval, hanem az őszi hónapokban vagy pedig a tavasz vége felé. Ha a hivatalos körökkel, értem ezalatt elsősorban a Royal Akadémiát, nem sikerül megállapodni, akkor is meg kell rendezni a kiállítást valamelyik magánstúdióban, a Bond-streeten vagy a Leicester-squareon. Nem szabad soká várni, már így is sokat késtek. De ne elégedjenek meg csak képzőművészeti termésük bemutatásával, hanem igyekezzenek a magyar népies művészet kincsét is megmutatni Angliának.

És mielőtt elbúcsúztunk a nagybefolyású műkritikustól, szívélyesen biztosított, hogy a londoni magyar képzőművészeti kiállítást örömmel fogja pártfogásába venni.

Korda Tibor.

— Negyvenmillió líra egy olasz képgyűjteményért. Rómából írják A Reggel-nek: Művészi körökben arról beszélnek, hogy Giovanelli herceg velencei képgyűjteményét eladják egy angol antikváriusnak. Ugyancz az antikvárius néhány hónappal ezelőtt már megvett egy Tizián-képet a herceg gyűjteményéből. A vétel annak idején nagy föltűnést keltett. Hogy a gyűjtemény kivételére megszerezze az engedélyt, Giovanelli herceg Giorgione híres képét: A Vihar átengedi az olasz államnak. A gyűjtemény vételára 40,000,000 líra. A hír Olaszországban nagy izgalmat keltett és mindenfelé azt követelik, hogy az olasz kormány akadályozza meg a gyűjtemény kivételét.

— A Rassay-Bogya párbaj. 1923 elején a nemzetgyűlés egyik viharos ülésén éles összetűzés támadt Rassay Károly és Bogya János képviselők között. Rassay Bogya Jánossal szemben egy élesen sértő kifejezést használt, amit aztán a Fodor-féle vívóteremben vívott kardpárbajban intéztek el. Az ügyesség Rassay és Bogya ellen párvíadal vétsége címén eljárást indított s ez ügyben a budapesti büntetőtörvényszék dr. Publik Ernő táblabíró elnöklésével e héten, szerdán délelőtt tartja meg a fő tárgyalást.

— Budapest lesz az élelmezési munkások jövővi világkongresszusa. Az élelmezési munkások nemzetközi szövetsége szeptember 20-án tartja konferenciáját Kopenhágában, ahol a magyar szakszervezeteket Reisz Mór, a „Husipari Munkások Lapja”-nak szerkesztője fogja képviselni. Reisz indítványozni fogja, hogy a jövővi világkongresszust Budapesten tartásuk meg.

— Az ütőrai teadélutánok az Astoria- és Palace-szállodákban megkezdődtek. Kiváló jazzband szolgáltatja a tánczenét.

— A románok ragaszkodnak „Zsolt eljegyzéséhez”. Biharvármegye ősi székházában a nagyterem egész falát hatalmas kép borítja be, amely a gyermek Zsolt eljegyzését ábrázolja. A nagystíliú történelmi képet Feszty Árpád festőművésszel festette meg a vármegye, a szép időkben, a millenium alkalmából. A kép érdekessége, hogy az ősmagyar, festői szép alakok modelljeit a művész Biharország híres uraiból válogatta össze. A kacagányos vezérek és vitézek, bölesek és fejlődési nagyurak képében ott látjuk az öreg generálist, Tisza Kélmánt, déleleg fiait, István és Kálmán grófokat, Beöthy Lászlót, Beöthy Pált, Miskolczy Ferencet, a hatalmas természetű Szunyogh Lórántot, Szunyogh Szabecset, a Balásházyakat, a Markovitsokat és másokat, nemkülönben az előkelő bihari szépasszonyok és leányok virágfüzérés koszoruját. Ez a kép — mint A Reggel nagyváradi tudósítója jelenti — ma is ott diszeleg a vármegye háza nagytermében, ahonnan kihalt a híres bihari gárda pattogó magyar szava. A kép sorsa fölött pedig éppen most vitázott az a bizottság, amely a kettészakított vármegye vagyonán osztozik. Az ingó vagyon fölött meg is egyezett a bizottság, csak éppen a Feszty-kép ügye maradt eldöntetlen. A magyar bizottsági tagok ugyanis a vármegye megmaradt felének követelték a képet, a románok azonban ragaszkodtak ahhoz, hogy Zsolt eljegyzése maradjon ott a helyén. A bizottság szakértői 150.000 leiben állapították meg a kép értékét és a románok a megállapított kules szerint pénzben akarják megváltani a képet. A vitás ügyet egy kétféle magasabb fórum fogja most eldönteni, amelynek magyar tagja Blaha Sándor helyettes államtitkár, román részről pedig Varariu közgazgatási vezérfőhelynök. Ha ez a bizottság sem egyezne meg, a kép ügye fölött mint végső fórum, a svájci kormány fog dönteni.

— A fizetések békeszínvonalra való emelését kéri a magántisztviselők. A Magyarországi Magántisztviselők Szövetsége vasárnap délelőtt Rottenbiller-utcai székházában nagygyűlést tartott, amelyen Piktler Emil szociáldemokrata képviselő elnökölt. Kertész Miklós, a szövetség főtitkára rámutatott arra, hogy a szanálással sikerült helyreállítani az államháztartás egyensúlyát, de viszont az ország dolgozó rétegei tönkrementek. Követeli mutassák ki, hogy melyik rétegnek az adójából gyűlt össze az a 60,000,000 aranykorona fölött, amelyből beruházásokat fognak eszközölni. Határozati javaslatot nyújt be, amely szerint a Magántisztviselők Szövetsége követeli a fizetéseknél a békeszínvonalra való fölemelést, a munkaidő törvényes szabályozását és a munkanélküliségre való tekintettel mindennemű túlmunka eltűnését. A gyűlés a határozati javaslatot elfogadta.

— Dr. Polgár Ferenc Röntgen-szakorvos magánröntgenintézetét VI. Andrassy-ut 53. szám alatt megnyitotta. Telefon: 162-24.

Gyönyörű, tartós
**SEAL-ELEKTRIK
BUNDÁK**

4 millió koronától

Részletfizetésre is!

Szörme Export Import Rt
Budapest VI. ker., Teréz-körút 10. szám

Képes árjegyzék fizetési
főtitételekkel 3000 kor., bélyeg beküldése ellenében

Az intelligens háziasszonyoknak

a valódi

Szent István cikória-

kávékülönlegességhez való hirtelen szeretetük abban léli magyarozatát, hogy ez a cikória kávé, — melynek első koronás szent királyunk Szent István képe a védjegye.

a legfinomabb minőség



**Munkosz
sorsjáték**

Főnyeremény
egy 6 hengeres
60 lóerős csukott új
Fiat-autó

és még
1046
nyereménytárgy

Sorsjegy ára 10.000 kor.
Huzás 1925 október 31
Sorsjegyek mindenütt kaphatók

Viszontelárusítóknak:
V, Zrínyi-u. 14
főtelelet
Telefonszám: 132-58, 185-91

Amatőr fényképezők

előnyösen vásárolhatnak. — Képes árjegyzék bérmentve. MAGYAR FOTÓIPAR Király-u. 69

Sonnenfeld és Bauer
férfiszabók

ruhának kiváló szabása és kidolgozása elismert. Őszi és téli időnyre kelmék dus választékban. Hozott anyagból is vállaljuk ruha készítését.

Rendkívül előnyös árak és főtitétek.
IV, Kossuth Lajos-utca 15. Telefon: József 151-20

— Zilahy Kiss nyugdíjban, de a szelleme még ott kísért a városházán. Zilahy Kiss, volt alpolgármester és forradalmár, nyugdíjba került, mert Ripka nagyon helyesen, ezzel a fertőtlenítéssel akarta dokumentálni kormánybiztosságának új és friss szellemét. A szekularizáció atyja tehát eltűnt a városházáról, a szelleme azonban ott él az ügyosztályokban. Megható az a jobb ügyhöz méltó buzgóság, amellyel egyes tanácsnok urak, a demokratikus blokknak és a szabadelvűpártoknak a polgárság egyetemét szolgáló akcióit elamerikázzák. A fő-amerikás persze Folicsházy alpolgármester, aki azonban még az ősszel kiköltözködik a hivatalból. (Ugy értesülünk, hogy Sipőcz is önként válik meg felelősségteljes állásától, belátván, hogy messze erején fölüli feladatok elé állították.) Egyes tanácsnok urak abban a balhithben élnek, hogy érettek van a városháza, ők kormányozzák a törvényhatóságot és a hatalmuk örökkévaló. Az oktatásügyi osztály például ugyanabban a szellemben viszi az ügyeket, mintha Zilahy Kiss ülne az élén. Amint megindul a törvényhatóság munkája, nagy meglepetések és kiábrándulások következhetnek...

— Eltűntek. Neumann Marcel cégvezető bejelentette a rendőrségen, hogy a nála másfél év óta szolgálatban álló Danyi Ilona 18 éves mindenek szombat délután ruhavásárlás céljából távozott Podmaniczky-utca 4. szám alatt levő lakásáról és azóta nem tért vissza. A konyha süttőjében két levél maradványait találták, amelyekből arra következtettek, hogy a leány öngyilkosságot követett el. Az egyik levél egy géplakatosnak, a másik egy barátjának szól. — Bachler Gyula 21 éves műszerész szeptember 9-én azzal távozott Országbíró-utca 5. szám alatt levő lakásáról, hogy Nagykanizsára utazik s azóta nem adott életjelt magáról. A rendőrség keresi.

— Szerdán dől el, lesz-e vasutassztrájk Németországban. Berlinből telefonálja A Reggel tudósítója: Tegnap este végleg megszakadtak a tárgyalások a birodalmi vasutársaság és a vasuti munkások között. A szakszervezet óriási többséggel megszavazta a vezetőségnek azt az indítványát, hogy utasítsa vissza az egy-pfennyes órabérvajutást és kimondotta, hogy ha szerda délig nem teljesítik a munkások követeléseit, a legszükségesebb élelemszállító vonatokat sem fogják elindítani. Ha a munkások fenyegetésüket bevaltják, abban az esetben, úgy mint a múltban, szükségvonatokat fognak indítani a tisztviselők közreműködésével. A vasutügyi miniszterium kijelentette, hogy az ország személy- és áruforgalma mindenesetre biztosítva van, mert ha a tisztviselők is sztrájkba lépnek, autobuszokkal és teherautókkal fogják a forgalmat főtartani.

— Embervédelmi kiállítás lesz Budapesten. Érdekes terv kivitelre előkészült bizottság alakult vasárnap délután Pestvármegyé disztermében. A bizottság a jövő év május és június hónapjaiban nemzetközi embervédelmi kiállítást rendez, a kormány támogatásával. Az alakuló ülésen, amelyen a kormány kiküldöttein kívül megjelentek a tudományos egyesületek képviselői, továbbá a budapesti német nagykövetség spanyol és a belga követ is, Lukács György képviselő ismertette a kiállítás célját. Megemlítette, hogy a háború minőségileg is megrongálta az országok emberanyagát; a hosszú háború következményei a testi leromlással kapcsolatosan a szellemi dekadencia és az erkölcsi eldurvulás is. A regeneráció alkalmas eszközének olyan nemzetközi kiállítás rendezését tartja, amely szemléltetné mindazt, ami az ember testi, erkölcsi és szellemi állapotának javítása érdekében végbemegy vagy végre mehetne. Dr. Scholtz Kornél, Gerevits Zoltán és Balassy államtitkárok, továbbá Prohászka Ottokár püspök és dr. Deutsch Ernő főorvos felszólalása után megválasztották a kiállítás vezetését. Elnökké Lukács Györgyöt, társelnökké Scholtz Kornél népjóléti és Petry Pál oktatásügyi államtitkárokat, továbbá Nékám Lajos és Imre Sándor egyetemi tanárokat, a kiállítás igazgatójává pedig dr. Deutsch Ernő főorvost választották meg.

Egy földbirtokos csődönkívüli kényszeregyezsége

Akin ügyvédeli költség címén 3 1/2 milliárdot követelnek

(A Reggel tudósítójától.) A sablonos kényszeregyezségi eljárásoktól teljesen elütő az a kényszeregyezségi ügy, amelyet szombaton délelőtt tárgyalt a pestvidéki törvényszéken dr. Gáspár Lajos tanácselnök és dr. Berindán Sándor törvényszéki titkár. A kényszeradás személye és foglalkozása tette külön érdekessé ezt az ügyet, mert ugyszólván egyedülállott, hogy

földbirtokos kérelmezze önmaga ellen a csődönkívüli kényszeregyezségi eljárást.

Járvás Imre baracspusztai földbirtokos félcsendővel ezelőtt még dúsgazdag ember volt, 12 milliárdnál is többet ért tehermentes vagyona. Ma földönfutó, koldusszegény ember. Vagyont nem könnyelmű gazdálkodás, kártya vagy ital vitte el, hanem, amint a szombati kényszeregyezségi tárgyaláson kitűnt,

a saját ügyvédei tették tönkre.

Járvás Imre baracspusztai birtoka 500 holdnál nagyobb területű, a birtokot gyönyörű kastély teszi még értékesebbé. A világháborút mint huszárorrmester küzdötte végig és megkapta az összes vitézségi kitüntetések. Baracspusztá Kecskemét határában fekszik és birtokoszoszomszédjával, Héjjas Ivánnal jóbarátságot tartott fönn Járvás Imre. Tavaly ősszel hat vagon buzakölesönt vett föl, majd megbizta dr. Barsay Andor budapesti ügyvédet, hogy e terhes buzakölesöntgyűjtet valamilyen konvertáljára. Járvás Imrét ugyanis nagyon nyomta ez az egyetlen adóssága, de a kölesönkonverzió nem valami sima uton bonyolódott le. Új és újabb kölesönöket kellett fölvennie, elannyira, hogy a kényszeregyezségi eljárás során a hitelezői 19 milliárd követelést jelentettek be ellene. Dr. Barnabás Pál vagyonfőügyelő a bíróság fölhívására megállapította, hogy az adós vagyoni összeomlását elsősorban naiv hiszékenysége és tapasztalatlansága, továbbá a megmentése céljából megkísérelt szanalási akciók okozták.

Dr. Szege Vilmos budapesti ügyvéd, mint Járvás Imre jogi képviselője, világította meg ezután az egybegyűlt hitelezők előtt azt a módot, amellyel a kibontakozást el lehet érni s amelynek révén 60%-os egyezségi kvótát tudna fizetni a kényszeradás. Ehhez azonban elsősorban az szükséges, hogy a hitelezők, akik az utolsó félcsendőben szereztek telekkönyvi zálogjogot az adós birtokára, erről mondjanak le. Az egybegyűlt hitelezők ezt az ajánlatot elfogadták azzal a kiegészítéssel, hogy egy öttagu ellenőrzőbizottságot alakítottak, amelynek az a hivatása, hogy gondosan átvizsgálja a bejelentett követeléseket és határozatot hozzon a további birtokkezelés dolgában. Így határoztak azért, mert föltűnt, hogy például

dr. Barsay Andor ügyvéd költségei címén 3 1/2 milliárdot jelentett be követelésül Járvás ellen és dr. Kain Albert ügyvéd egy 230 millió pörből kifolyóan 2 milliárdot meghaladó ügyvédi költségkövetelést érvényesített.

Megjelent a kényszeregyezségi tárgyaláson Héjjas Iván is, mint hitelező, aki ügyvédi képviselőt nélkül 150 millió követelést jelentett be, kölesön és jótállás jogcímén. A tárgyalás délelőtt 10 órától délután 3 óráig tartott, a hitelezők és az ügyvédek órákon át tanakodtak a leghelyesebb kibontakozási mód fölött. Héjjas Iván a maga részéről nem szólt föl. A vagyonfőügyelő számítása szerint a vagyoni státusz nyersmérése úgy alakult, hogy

a fődőzetlen hiány több mint 3 milliárd,

ezzel szemben azonban a bejelentések szerint 12 milliárdnál is több a fődőzetlen passzív.

Megválasztották az öttagu ellenőrzőbizottságot, amelynek tagjai: Rákóczy Ferenc nemzetgyűlési képviselő, Héjjas Iván, Kain Albert, dr. Nemes Sámuel kereskedő és dr. Donáth József kecskeméti ügyvéd.

— Hogyan akasztották föl Lédereréket — Kanadában. Winnipegből írják A Reggelnek: A „The Winnipeg Evening Tribune” augusztus 24-iki száma „Sürgeti az akasztást a budapesti bíró” címmel az alábbi táviratot közli: — A legfelsőbb bíróság megengedte, hogy Léderer Mici és férje, Gusztáv, volt hadnagy, haláluk előtt öt perccel istenhozádot mondjanak egymásnak, de félelemtől gyötörve és fátyolos szemekkel képtelenek voltak egyetlen szót is szólni. Lédererékre rábizonyult, hogy meggyilkolták és földarabolták Kudelka Ferenc kolbászgyárost, aki a házaspárt Budapest egy külvárosában meglátogatta. Utolsó találkozásuknál átölelték egymást, miközben a bíró órárt tartva kezében, így szólt: „Önöknek öt percük van, 4, 3, 2, 1 és most — vége a bucsúnak.” Erre a férjet és feleséget szétválasztották és azonnal kivégezték.

— Lopás a vilamoskoesin. Vámos Gyuláné följelentést tett a rendőrségen, hogy vasárnap délután a 4-es villamoson a Király-utcaól a nyugati pályaudvarig terjedő útvonalon retiküljéből ellopták erszényét, amelyben öt és félmillió korona készpénz volt. A tolvajt keresi a rendőrség.

— A csepeli affér epilógusa. Dr. Rosenberg Manó, csepeli kórházi főorvos, annak megállapítására kért föl, hogy az emlékezetes csepeli affér, amelyet az ottani rendőrorvos öngyilkossági kísérletével hoztak kapcsolatba, nem úgy folyt le, ahogy azt az újságok különböző információk alapján megírták és különösen a tetllegesre vonatkozó híresztelések alaptalanok. Tetllegesség egyáltalában nem fordult elő, s orvosi és személyi részlete volt a dolognak, azt dr. Rosenberg megfelelő fórumok elé terjesztette.

— Kivágták egy üzlet redőnyét. Klein Mór és Fia Széchenyi-utcai kereskedő üzletének vasredőnyét vasárnap éjszaka ismeretlen tettesek kivágták és a nyíláson át 204 méter vásznat kihuzták a kirakatból. A kár 5,000,000 korona, a tetteseket keresi a rendőrség.

— Tűz egy pékműhelyben. Vasárnap délután a Rökk Szilárd-utca 11. szám alatti pékműhelyben tűz támadt. A VIII. kerületi tűzoltóság vonult ki és a tüzet pár perc alatt eloltotta. Csak a műhelyben főraktározott sütemény égett el.

— Gombamérgezésben életveszedelemesen megbetegedett egy egész család. Vasárnap délután a Hungaria-körút 41. szám alatt Farkas Benjámin postaaltszít és felesége, valamint 2 éves Ilona és 4 éves Albert nevű gyermekei gombamérgezés tünetei között megbetegedtek. Az egész családot a postásmentők a Rókus-kórházba szállították. Az orvosok megállapítása szerint a mérgezés oly súlyos, hogy a betegek állapota életveszedelemes.

— Kabala! Mentősorsjeggel a zsebedben nem ér bal-eset! A mentők sorsjátékának bármely nyereménytárgya (autó, szababrondezs, női bunda, 12 személyes ösztökészlet, motorkerékpár, kerékpár, stb.) 10,000 koronás sorsjeggel nyerhető meg. Nyeremények 1,000,000,000 K értékben.

Szeptember 16-tól
délben is
terítünk

a
NEW-York-ban

Remek ebéd

Nagrabecült HÖLGYEIM ÉS URAIM!

CSAK AZ UDVARBAN

az olcsó maradékvásárban, Király-utca 32.
szám alatt még soha nem létezett olcsó árak mellett kaphatók

3 méter divat férfiföltönyzövet, hozzávalóval együtt, összesen 295
3 méter divat női vagy férfi kabátzövet, összesen 298
3 drb. 2 méter hosszú fehérített lepedő v. 1 drb. kítűnő vattapaplan, összesen 189
3 darab hőerős törülköző vagy 3 méter gyönyörű férflingzefr, összesen 49

SPECIÁLIS REKLÁMCIKKEINK E HÉTEN!

Kész paplanlepedő darabja 98	Mosott fehérnemű vászon, méterje 13
Hímzett női ing vagy nadrág, darabja 29	Szintartó kanavász v. hőerős angin, mtrje 16
Divatos férfling, 2 gallórral, darabja .. 79	Csodaszép flanel v. barchet, méterje ... 19
Szintartó erős pohártörő, darabja 12	Selyomfényű elott minden szín., mtrje 24

Remek szép futószőnyeg, 29 méterje 29

Postai rendeléseket lelkiismeretesen teljesítünk

Pénzéért

joggal a legjobbat követelheti.
Ne tegyen tehát költséges kísér-

leteket, hanem maradjon meg régi jelszava mellett: Én csak a valódi „FRANCK“-kávépótléket a „kávédaráló“ védjeggyel veszem



Német állampolgár képviselte Magyarországot az alkoholizmus elleni nemzetközi konferencián

Genf, szeptember 12.

(A Reggel kiküldött tudósítójától.) Az Alkoholizmus Elleni Küzdelem Nemzetközi Irodája azzal a kéréssel fordult a Népszövetséghez, hogy az ópiumkérdéssel kapcsolatban tárgyalják az alkoholkérdést is. A kérdés tárgyalásának alapjául az iroda elaborátumot terjesztett a Népszövetség elé s az elaborátum elkészítésére összehívta Lausanneba a nemzetközi konferenciát. A nemzetközi iroda erre a konferenciára a többi kulturnemzetek között meghívta Magyarországot képviselőjét is. A magyarországi alkoholelles egyletek szövetsége azonban, amelynek elnökségében helyet foglal többek között gróf Apponyi Albertné és Donáth Gyula egyetemi tanár is,

nem tudott előteremteni annyi pénzt, amiből legalább egy képviselőt küldhetett volna ki Lausanneba.

Erre Funk Márton vállalkozott a képviseletre, a költségek igénylése nélkül és nem érdekeltlen, hogy Funk Márton superintendense annak a

magyarországi püspöki methodista egyháznak, amelyet nálunk uton-utfélen üldöznek. Funk, aki német állampolgár, igaz barátja a magyaroknak. Évek óta lakik Budapesten és szorgalmasan tanulja nyelvünket. Tavaly hónapokig föllovasó körúton világosította föl amerikai hitsorsosait a trianoni igazságtalanságokról. Ezenként 60-70 szegény gyermeket nyaraltat az egyháza budakeszi telepén, ahol árvaházat is tart fenn, télen pedig vagonszámra osztogatja a külföldi hittársaitól kért gyermekruhákat a mi szegényeink között, valláskülönbőség nélkül. Most, lausannei útjának költségeit is egyháza fődözte. A konferencián a szerbektől, románoktól, csehekkel szerb, román és cseh kiküldött képviselők és itt meglehetősen

föltünést keltett, hogy a szaváló fajvédelem korában ez a derék német állampolgár képviselte a komoly magyar fajvédelmet

a nemzetközi fórumon, a kurzusmagyarok dicőségére, akiknek erre nem volt se pénzük, se gondjuk.

— Őrizetben az Örömvölgy-utcai halálos verekedés szereplői. Szombaton este eljegyzés volt az Örömvölgy-utca 44-es számú ház kocsmájában. A mulatózók közül kiment az udvarra Vadruska Rudolf 23 éves munkás, összeveszett a házfőlügyelővel, amire az egész mulató társaság kivonult az udvarra és egymást batorítva: „gyerünk a hirtel”, betörték a bezárt házfőlügyelői lakás ajtaját. Bögözi János házfőlügyelő revolverét rászegezte a lakásába törő ittas emberekre és rájuk kiáltott: takarodjanak ki, mert különben lővök. Ugyanabban a pillanatban Vadruska Rudolf a zsebébe nyúlt, de a házmester megelőzte őt, kétszer egymásután elsütötte a revolverét. Mindkét lövés talált, egyik Vadruska nyakába, a másik az ágyékába furódott, aki nyomban holtan terült el. A rendőrségre előállították a házfőlügyelőt és a verekedők közül Vadruska Ferenc napszámot, aki holt részegen került a főkapitányságra. Szrubian Dezső dr. rendőrtanácsos, a sérülési osztály vezetője, őrizetbe vette őket és most az egész eljegyzési verekedés részleteit nyomozza a rendőrség.

— Tuduk vagy nem tuduk... Ismeretes, hogy a nyári üdülésből hazatérők nagy meglepetésére megszökött Tuduk Tivadar szőnyegmegővő vállalkozó és mindazok, akik a nyáron át rábízták értékes szőnyegeiket, megdöbbenve konstataálták, hogy Tuduk Tivadar elzálogosította, elköttyavetyélte a szőnyegeket, amiket gondjaira bíztak. Eddig mintegy 40 darab szőnyeg elszikkasztását jelentették be a főkapitányságon és a megindult nyomozás során a rendőrség több mint 80 szőnyeget kerített elő olyan helyekről, ahol Tuduk zálogosította el azokat. A rendőrség most keresi a gazdátlan szőnyegek tulajdonosait, akik között nyilván nagyon sokan vannak, akik még nem is tudnak arról, hogy Tuduk zálogba tette a szőnyegeiket.

— A gorlicei szakácsnő kalandja Budapesten. Pirek Viktória gorlicei születésű, 33 éves szakácsnő szombaton éjjel érkezett Budapestre, hogy itt állást keressen. A Keleti pályaudvaron megismerkedett egy nővel, aki azzal bízta, hogy ő majd elhelyezi. A Lehel-tér felé mentek s eközben a szakácsnő új ismerőse a Podmaniczky-utca 29. szám alatt levő vendéglőnél azt tanácsolta, hogy Pirek Viktória utipodgyászát helyezze el a vendéglőben. Ez meg is történt s a Lehel-téren a hajnali piac zürzavarában a nő eltűnt a szakácsnő szeme elől. Amikor keresésére indult, még látta egy pillanatra, amint fölugrott egy villamosra. A szakácsnő erre visszament a vendéglőbe podgyászért, de itt azt a meglepő választ kapta, hogy a nő, aki vele volt, a csomagokat már elvitte. Az utóbbi napokban már számos följelentést tettek a rendőrségen hasonló családokról, amelyek ugyanilyen trükkel, úgy látszik, ugyanegy személy követ el. A rendőrség megindította a nyomozást a szélhámosnő kézrekerítésére.

PÁRISI KALITKA

(PARISIEN GRILL) VI. Szerencsen utca 35

Esténként

BILLY ARNOLD

nagy sikert aratott amerikai jazzbandja

Ma záróra reggel 5 órakor

Telefon 88-74

PITROFF MIKLÓS

okl. gépészmérnök, autóspezialista

SOFFŐRISKOLÁJA

Főlvételi iroda:

Erzsébet-körút 28. I. 16. Tel.: J. 116-79

Tandj részletre is fizethető. — Saját luxus-autó. Magánképzés.

— Lejebb a tarifával! A főváros közlekedési bizottsága végre bele szándékozik nyulni az autótaxitarifa darázsfészkébe is és a publikum izgalmas érdeklődéssel kíséri, hogy e legújabb drágaságellenes akciónak lesz-e sikere. Unos-untalan leszögeztük mi is, hogy a pesti autótaxi tarifáját embertelenül és indokolatlanul magasnak tartjuk Bécs, Berlin és Páris taxiáraitól viszonyítva, amelyek a pestinek a felét, sőt az egyharmadát teszik ki. A drágaság általános leépítési munkálatainak fontos éttáppja az olcsó közlekedés és meg vagyunk győződve, hogy akadna rögtön vállalkozó, aki hajlandó volna bécsi vagy párisi áron szállítani a pesti közönséget. A pesti taxit, amely toronymagasságba szökő áraival már-már aeroplánnak képzelet magát, ki kell ábrándítani nagyzási hóbortjából és vissza kell szállítani a normális kalkuláció és tisztességes polgári haszon földszintjére, ahol bécsi és párisi kollegái nagyon is jól érzik magukat. Lejebb, lejebb a tarifával!

— A szocialista és keresztény-szocialista tisztviselők frontjáról. (Levél a szerkesztőhöz.) A Reggel legutóbbi számában: „Közös akcióra készülnek a szocialdemokrata és keresztény-szocialista magántisztviselők” címmel közlemény jelent meg, amelynek kapcsán, mint a keresztény-szocialista szervezet néven megnevezett elnöke, a következő közlést kérem: Tény az, hogy magánbeszélgetésben ama nézetemnek adtam kifejezést, hogy a szervezetekben tömörült tisztviselők megnyugtatásán kívül is hasznosnak, inkább célhoz segítőknek vélném ezeken a területeken az egységes megmozdulást és aktivitást. De amikor a nézetemnek kifejezést adtam, nem gondoltam a nyilvánosságra. De ha már a magánbeszélgetésben nyilvánított nézetem napvilágra került, azt most sem tagadom meg és meggyőződésemet becsülettel állom. Szükségesnek tartom azonban kijelenteni, hogy a közös akció gondolata már 4-5 éve fölmerült és annak meghiusulása nem rajtunk mult. A közös akció sikeréhez tehát nem elégséges csak az én nézetem és a keresztény-szocialista hajlandóság, hanem kell, hogy ennek az igazságnak fölismérése megteremtse azt az elhatározást és szellemet, amely gazdasági kérdésekben egységes küzdelemre lekesse a keresztény-szocialistát és szocialdemokratát egyaránt, mint osztálytársakat. Bor István.

— Elkészült a hatalmas divatruház a Calvin-téren. Érdeklődésünkre, hogy mikor nyílnak meg az áruház kapui, az alábbi fölvilágosítást kaptuk: A premier, amelyet már eddig is nagy érdeklődés előzött meg, szeptember 14-én, hétfőn, ünnepes keretek között történik. A Székács, Szugár és Szomzócó IV. Calvin-tér 6. szám alatt levő divatruházat zeneszó mellett, a meghívott előkelőségek adják át a forgalomnak. Ezen ünnepélyes megnyitás alkalmával az első három napon örökbeesű és nagyértékű, művészeti kivitelű fényképet kap emlékként minden vevő, amelyet díjtalanul Rónai udvari fényképszéknél a vevő bármely családtagjáról készített a cég.

— A Jókai-sorsjáték gyönyörű nyereményei általános föltünést keltenek. A nyeremény 251 darabból, 25 kilo arany-csüst és 14 karát briliáns ékszerből áll, amelyek egy sorsjeggyel nyerhetők. Azonkívül összesen 1000 értékű nyereményt sorosolnak ki október 7-én.

Jön

PEGGY

az

„Oceán-kisasszony”

Projectograph



NÉPSZINHÁZ-UTCA 28. SZÁM
TELEFON: JÓZSEF 63-64

Ruházati hitelt nyújt

törlesztéses alapon

Nagy választékban
Vászon, sifon, kanavász

Férfi- és női
gyapjuszövetek
Selymek

Kész fehéreműek
Férfiöltönyök, raglánok
és télikabátok
készen és mérték szerint
Női őszi és télikabát-
ujdonságok stb.

Olcsó árak!

Csütörtökön JOHN BARRYMORE világfilmje

Casanova Londonban

Egy világfi ragyogó élete és tragikus halála
Minden előadásán személyesen föllép

Kerpely Jenő

és ZSAMBOKY MIKLÓS gordonkaművészek

Capitol ◀ Mozgókép-Otthon ◀ Uránia

— **Balatonfüreden emlékművet állítottak föl Jókai villája előtt.** Balatonfüredről jelenti *A Reggel* tudósítója, hogy ott vasárnap szép ünnepség keretében leplezték le azt az emlékoszlopot, amelyet a Jókai-centennárium alkalmából állítottak föl Jókai Mór egykori villájának kertjében. Az emlékmű, amelyen az „Aranyember” írójának sikerült reliefje látható, Sinkó András szobrászművész alkotása. Az ünnepélyt, amelyen megjelentek az országos irodalmi társaságok kiküldöttei is, *Mészöly Gyula*, a füredi Kisfaludy-Társaság elnöke vezette be, *Vámos Géza* lelkész és *Schmied Ferenc* egyetemi magántanár ünnepi beszédet tartottak, az országos centennáris bizottság nevében dr. *Sziklay János* beszélt, aki kimentette a távollevő *Rákosi Jenőt*. Beszéltek még *Szávay Gyula*, *Porzolt Kálmán* és *Tábori Kornél*, aki az *Otthon Irók* és *Hírlapírók Köre* nevében helyezte koszorút az emlékmű talapzatára.

— **Razzia a Városligetben.** A főkapitányság vasárnap délután nagyarányu razzia rendezett a Városliget egész területén a beteges hajlamu férfiak után. Dr. *Vogl József* rendőrkapitány és *Róna Ernő* detektívfelügyelő irányítása alatt délután 6 órától éjfélig tartott a razzia, amelynek eredményeként 70 beteges hajlamu embert állítottak elő.

— **Fröreichné már félével ezelőtt elvált apja gyilkosától.** A napokban jelentették az újságok, hogy az apósa meggyilkolása miatt elítélt *Fröreich Ernő* ellen felesége válópórt indított. *A Reggel* értesülése szerint *Fröreichné* már régen megindította a válópórt s dr. *Malonyay Dezső* törvényszéki bíró már egy félével ezelőtt, márciusban, ki is mondta a törvényszék határozatát, amely szerint az alkalmazott törvényekkel értelmében a házastársakat hat hónapra ideiglenesen elválasztotta. Ez a hat hónap most lejárt és *Fröreichné* most már csak a válás végleges kimondását kellett kérnie, amit ügyvédje, dr. *Szilágyi Artúr Károly* utján meg is tett. *Fröreich*, akit ebben az ügyben is dr. *Sándor László* képviseli, a válás végleges kimondását semmilyen akadályozza. Egyébként dr. *Sándor László* elmondotta *A Reggel* munkatársának, hogy *Fröreichné*, aki fiauskájával Olaszországban él, most is levelezési viszonyban van *Fröreich*al. A beteg egészen apatikusan él a soproni fogházban. Idegbaja és tüdőbetegsége orvosai szerint is mindjobban súlyosodik. Az orvosok tanácsára most naponta 1–2 órán át fát vág a fogház udvarán. Cellájában nem olvas, egykedvűen ül s orvosai is azt hiszik, hogy ügyének ítélőtáblai tárgyalásán, amely Győrben lesz, nem jelenhet meg. A szerencsétlen embert — mondotta *Sándor László* — rajtam kívül senki sem látogatja s úgy látszik, már teljesen beletörődött sorsába.

— **Új terv az erdélyi magyarság védelmére.** A „Jogtudományi Közlöny” ma megjelenő számába dr. *Auer Pál* a nemzetközi jog és a népszövetségi kérdések ismert szakértője érdekes tanulmányt írt az erdélyi magyar telepések ügyéről. Ha a magyar parlamentben a genfi döntés szóba kerül — írja *Auer* — célt tévesztett dolog volna a Népszövetség tanácsát támadni, mert ezzel még a létező szimpátiákat is kockára tesszük. Inkább a kisebbségi panaszellátás reformját sürgessük oly irányban, amely a Népszövetség tanácsa helyett a hágai állandó nemzetközi törvényszék illetékességét biztosítja. Gondoskodjunk róla, hogy meghallják ezt a követeléseinket a Genfben üléselő diplomáták és tegyük ezt szöveg a washingtoni interparlamentáris konferencián is.

— **Öngyilkos lett, mert elgázolta a kutyáját a villamos.** Vasárnap délután a József-köruton elgázolt a villamos egy kiskutyát. A kutya tulajdonosa *Farkas József* 18 éves tanone volt, akit kutyájának tragikus sorsa annyira elkeserített, hogy József-utca 31. szám alatt levő lakásán több gram aszpirint vett be és kezei fölvágta az ereit. Az öngyilkos fiut a mentők súlyos állapotban a Rókus-kórházba szállították.

— **Szörnyethalt tréning közben egy híres automobilversenyző.** Boroszlóból táviratozza *A Reggel* tudósítója: *Radák Bódog*, a hírneves automobilversenyző, több mint 30 verseny győztese, ma tréning közben gépével egy árokba zuhant. A gép fölborult, *Radák nyakát törte és azonnal meghalt.*

— **Új típusu francia autók Magyarországon.** A magyar autópark nagyon jelentős értékű autótípussal gazdagodott. Néhány nappal ezelőtt érkezett meg Párisból három „Aries” autó, amelyek a hosszú utat — a közbeiktatott matschbergi hegyi trávával együtt — kitűnő kondícióban tették meg. A Csáky-utca 10. szám alatt levő *Berlingarage* fogja forgalomba hozni ezeket a szelejációs teljesítőképességű 8–10 HP. autókát, amelyeknek ára 125 millió korona.

— **Allg pár hét választ el bennünket a Fenyves-sorsjegy húzásának napjától.** A 15.000.000 korona értékű nyeremények (női vagy férfi szörmetélikabát, 5 női kosztümre vagy férföltönyre való kelme, 10 kész ruha, mosókémből) sorsjegye ingyen áll, vásárlási kötelezettség nélkül, mindenki rendelkezésére, aki áruházainkat meglátogatja.

— **Milch Hugó dr. kártyaadóssága.** Jelentette *A Reggel*, hogy dr. *Milch Hugó* ismert fővárosi ügyvéd 600 millió kártyaadósság miatt külföldre szökött. Azzal a hírrel szemben, hogy dr. *Milch* a *Budai Általános Takarékpénztár*nál 125 millió differenciát hagyott hátra, a nevezett pénztárostól azt a fölvilágosítást kaptuk, hogy *Milch Hugóval* semmiféle elszámolási viszonyban nem voltak, bizonyára másik takarékpénztár a károsult.

— **Hamis hír egy ceglédi cégről.** Egy reggeli lap vasárnapi számában azt a hírt közölte, hogy a *Steinfeld Testvérek* ceglédi cég ellen, amely fizetésképtelenséget jelentett be, egy hitelező bünvádi följelentést tett. A cég ezt a leglátározottabban megcáfolja és véleménye szerint a bünvádi följelentésről szóló hír célja az lehetett, hogy a folyamatban levő egyezkedést meghiúsítsa.

Csapó Ödön szegedi tornatanár kirabolta egy budapesti házalót

Detektívnek adta ki magát és igazoltatás közben vette el az áldozat pénzét és óráját — Azzal védekezik, hogy sok pénzt látott a házalónál és ez megszedítette

(*A Reggel* tudósítójától.) Különös rablás tettesét állították elő vasárnap a főkapitányságra. Néhány nappal ezelőtt történt. A Csepreghy-utca 2. számú házba betért *Máté János* házaló. A kapualjban találkozott egy jó megjelenésű, elegáns férfivel, aki váratlanul rákiáltott a csomagokkal megrakott házalóra:

— *Igazolja magát, én államrendőrségi detektív vagyok!* Mutassa a házalási engedélyt!

A megijedt ember csak egy születési bizonyítvánnyal tudta magát igazolni. Az Üllői-ut 14. számú átjáróház előtt azonban a „detektív” megállt a házalóval és amikor látta, hogy senki sem tartózkodik a lépcsőházban, delikvensét oda állította egyik földszinti ajtó elé.

— *Itt az órszoba — mondotta —, várjon itt, amíg jön a rendőr.*

Eközben megmotozta a házalót, óráját, valamint 500.000 korona készpénzét elszedte tőle és eltávozott.

A házaló várt egy darabig a rendőrrre, de ami-

kor senki sem jött érte, gyanút fogott a „detektív” ellen és most már maga ment el a rendőrségre, hogy jelentést tegyen az esetről. A detektívek azonnal abba a Csepreghy-utcai házba siettek, ahol a házaló találkozott az ismeretlen emberrel. Itt csakhamar megállapították, hogy

a „detektív” tulajdonképen **Csapó Ödön** szegedi tornatanár,

aki a budakeszi tüdőbetegszanatóriumban v. a gyógykezelés alatt. E hó 10-én, amikor a rablást elkövette, egy volt tanítványát látogatta meg. Vasárnap este előállították a főkapitányságra, ahol

beismerte a lopást.

de azzal védekezett, hogy amikor a batyukkal megrakodott embert meglátta, azt hitte, hogy tolvajjal áll szemben és ezért igazoltatta le. A házalónál levő nagymennyiségű pénz azonban annyira megszedítette, hogy szinte önkívületi állapotban követte el a lopást. Kihallgatása után őrizetbe vették.



Egészség és boldogság:

mama és gyermeke a tisztaság üdítő érzetében, frisségtől sugározva, ápolva és gondozva. Örömteli egészség nevetve mutatja a ragyogó foggyöngyöket.

A Kalodont fogkrém mindennapi használata a legbiztosabb módja, hogy fogaink épségét és szépségét megőrizzük.



KÖZGAZDASÁG

Bud János: „Az államadósságok általános valorizációjára gondolni sem lehet!”

(A Reggel munkatársától.) Valorizáció? Állami kötelesség, majdnem becsületbeli kérdés. Mégis: csupa ellentmondás. A meg nem csinálás, a mulasztások szankcionálása. A megcsinálás újabb bizonytalanságok teremtése, a bizonytalanság pedig a gazdasági életnek gyilkosa. Mégis meg kell csinálni, — ha lehet. De, ha megcsinálják,

jusson azoknak, akikkel szemben adós az ország,

akik áldozták vagyonukat, akik helyt álltak hazafiságukkal. Sürgősen jelezze a pénzügyi kormányzat, hogy erre gondolva készít elő valamelyes valorizációt — a régiék részére. Ne legyen ez az intézkedés, akaratlanul is, újabb manővereknek alapja.

Ne azoknak valorizáljunk, akik ma szerzik meg „régi hadikölcsön-birtokos” jogelmüket.

Ha a pénzügyi kormányzat komolyan gondolkodik afelől, hogyan juttassa a legderékabb, legönfölköztöbbsé, a legjogtalanabbul károsult rétegeket vagyonuknak legalább egy töredékéhez, ám váljon ez köztudattá, nehogy a többet tudók elszédjenek azoknak vagyoni sáncait, akiknek megmentéséért történnék az állam újabb nagy áldozathozatala. Ha pedig nem gondol rá a pénzügyi kormányzat, úgy szögezze ezt le végérvényesen, hogy más irányban ne történjék kártétel; behajszolása egy új vevőrétegnek, amely leginkább a középosztályból kerül ki, azokból, akik kis megmaradt pénz- vagy értékpapírvagyonjukat szeretnék restituálni. Kikből áll ez a hiszékeny vevőréteg? Azokból főként, akiknek soraiból könnyen talál talajra annak a hitnek elvetése, hogy az állam és ennél még sokkal haszontalanabbul terjesztve: a kormány és ennél még sokkal jellemtelenebbül terjesztve: a kormányhoz közelálló kivánják és csinálják a valorizációs jóvatételt.

*

Ezek A Reggel megjegyzései a valorizáció igen súlyos problémájáról. Pontot téve fejtegetéseink végére, igen beavatott helyről kapjuk a következő értesülést: „Mindazok a hírek, amelyek az államadósságok bármelyfoku valorizációjára vonatkoznak,

kivétel nélkül alaptalanok.

a legjobb esetben naivitások, a legrosszabb esetben a publikum beugratására, félrevezetésére irányuló hazugságok.” Mik hát a valorizáció nehézségei? — Kérdi az olvasó, aki idegesen figyeli azt a hosszt, amely két hét óta a tőzsdén a hadikölcsönök, záloglevelek, vasnti és fővárosi kötvények piacán végbemegy. Illetékes helyen, ahol nagyon lelkiismeretesen és a teljes egész áttekintésével gondolkoznak, úgy vélik, hogy a valorizáció végrehajtása újból megbonthatná az államháztartás nehezen helyreállított egyensúlyát. Ha az állami járadékoknál csak 5%-os kamatvalorizációt akarna életbeléptetni a kormány, ez azt jelentené, hogy három és fél aranykoronával emelkedné minden adóalany terhe, holott ma már 80 aranykorona esik minden adózó magyar polgárra. Ez több mint 4 1/2%-os teherfölletet jelentene! A valorizáció forrása ebben a szegény országban, sajnos, nem lehet más, mint az

újabb adóemelés,

az amugy is szakadásig túlfeszített teherbíró-képesség elbírhatatlan fokozása. Nem is beszélve a kiszámíthatatlan politikai és egyéb konzekvenciákról! Mit szólnak a gazdák, ha újra fölélednek a jelzálogtartozásaik? Más kérdés a magánadósságok valorizációja, amelyet már régen törvényhozási uton kellett volna rendezni. A Reggel értesülése szerint ez a törvényjavaslat már elkészült és az első őszi nemzetgyűlések egyikén nyújtja be az igazságügyminiszter és a pénzügyminiszter.

*

Visszatérünk fejtegetéseink első bekezdéséhez. Bármily nehézségek tornyosuljanak is a valorizáció végrehajtása elé, nem lehet szemet hunyni bizonyos vérző és cáfolhatatlan igazságok előtt. Így: tény az, hogy a társadalom nagyon értékes rétegeit majdnem helyrehozhatatlan károsodás érte. A gyámoltaknak, árváknak, hivatali és házassági kaucióknak, mind azoknak, akiket az állampapírok elértéktelenedése existenciájukban sújtott, kárpótlásra kétségtelen joguk van és ezekkel szemben az állam súlyos morális kötelezettsége forog kockán! Ez év februárjában Dréhr Imre fősztárolására a nemzetgyűlés költségvetési vitájában Bud János pénzügyminiszter így válaszolt:

— Az államadósságok általános valorizációjára gondolni sem lehet! Aztán hozzátette még:

— Sajnos, ezek szomorú tények, amelyeket rosszul esik megállapítani és fáj az embernek, hogy ilyen megállapításokkal kell élnie...

Nyolc hónap múlt el Bud fősztárolása óta. A tőzsde újból fölszínre vetette a valorizációt, széles rétegekben kelt nyugtalanságot a kérdés,

a kormánynak újból és végérvényesen színt kell vallania.

Ne engedjék, hogy olyan hullámok kerekedjenek, amelyek objektív akadályává válhatnak a kormány szabad elhatározásának!

× Holnap lép életbe az új magyar-jugoszláv vasúti tarifagyűjtemény. Az elmúlt héten a belgrádi közlekedésügyi miniszterium delegációja érkezett Budapestre, hogy letárgyalja a Magyarország és Jugoszlávia között a tarifagyűjtemény részleteit. Az erre vonatkozó tárgyalásokat annak idején Popovics Tihamér meghatalmazott miniszter készítette elő és elvileg az a megállapodás létesült, hogy mindkét ország egymás árúit, beleértve a tranzitárúkat is, átlag 30%-os szállítási díjkedvezményben fogja részesíteni. A tarifa természetesen minden árucikkre más és más lesz és a most lefolytatott tárgyalásokon ezeket a részleteket intézték el. Az új vasúti tarifát mindkét állam szeptember 15-én, kedden lépteti rendeltetileg életbe. A kereskedelmi tárgyalások Jugoszlávia és Magyarország között ezidő szerint szünetelnek és értesülésünk szerint csak akkor folytatják majd őket, ha Ausztriával és Csehországgal megkötjük a vámtarifaszerveződést.

× 300 százalékgig aktív vállalat — kétévi moratóriuma. Ilyet is csak Pest, a mai fásult, saját sorsa iránt is közönyös, megörölt, kiégett pesti polgár visel el, mert seholy a kerek világon nincs párja, hogy egy nagy vállalat — az

aranyat, ezüstöt, gyöngyöt és ékszert mindenkinél drágábban veszek Singer J., IV, Egyetem-u. 11. Telefon. (Kérem a címre ügyelni)

Unió színházi rt.-ról van szó — amely 300 százalékgig aktív, kétesztendő moratóriumhoz jusson. A hites vagyonszámoló előterjesztése szerint az Unió vagyona \$7.5 milliárd, az adósok követelése pedig 12.5 milliárd. (E passzívában benne vannak az Unió igazgatói, egyúttal részvény többség tulajdonosai, első helyen betáblázott követeléseikkel.) És ilyen státusz mellett akarják a kishitelezőket belekényszeríteni abba, hogy két évig várjanak 4, 5, 10, 20 milliós követeléseikkell! Miért várjanak a kishitelezők, akikről azzal vették el a pénzt, hogy a színház üzlet, amely a törvények értelmében állja a kötelezettségeit? Most derült ki, hogy a kishitelezőknek azért ildomos a kétéves moratóriumot megadni, mert a színház nem üzlet. A városnak az, mert elsőnek sietett behajtani adó- és illetéktartozásait. Az alkalmazottaknak is az, minden jussuk meg volt hozzá, hogy ne hagyják a járandóságait. Azoknak is üzleti vállalkozás természetesen, akik a példátlan kényszerregezéség óta viselik az Unió gondját. Csak a kishitelezők nem üzlet az Unió, ők nem „kapsolódhatnak ki” olyan fölényes gesztussal, mint a vállalat egykori vezetői. Dr. Sebestyén Ernő ügyvéd volt az egyetlen, aki a kényszerregezéségi tárgyaláson a nagyközönség szívéből beszélt, végül is azt mondván, nem talál szavakat ennek a fölháborító helyzetnek a jellemzésére. Mi találunk. Többet. A legenyhébb: frivolitás...



Iparművészet Vas- és gépvasár

Bőr- és cipőipar Dívat- és textilipar

Frankfurti őszi vásár

Általános vásár

1925. évi október hó 4-7-ig

Technikai vásár 1925 október hó 2-7-ig

Németország legrégebb és legjobban szervezett

NAGYVÁSÁRA

Fővilágosítást nyújt a tiszteletbeli képviselő

ACZEL GYULA, Budapest VII, Rákóczi-ut 32. sz. Telefon: József 118-10. 50% vízumkedvezmény Nagy utazási kedvezmény az összes vonalakon

BRILLIÁNSOKAT GYÖNGYÖKET

Székely Emil Király 51. Tel.: J. 105-35

Ügyvédi vizsgára

Jogi szigorlatokra, alapvizsgákra, államszámvitelre, kettős könyvelésre, közgazdasági egyetemi vizsgákra előkészítünk. Jegyzetbérlet. Beiratás előtt tanácsadás. Prospektus.

Szontagh-szeminárium, Budapest IV, Váci-u. 51

Kávéház-átvétel!

Van szerencsém t. vendégeimet és barátait értesíteni, hogy a régi jóhírű

Emke kávéházat

átvettem

Ez alkalomból arról biztosítom összes vendégeimet és barátait, hogy minden törekvéssel azon leszek, hogy a régi előkelő kávéház tradícióit szakszerű vezetés, figyelmes kiszolgálás és elsőrangú ételek és italok nyújtása által fenntartsam, sőt a kávéház színvonalát emeljem.

A kávéházi iparban sok éven át szerzett tapasztalataimmal azon leszek, hogy a kávéházat látogató közönségnek minél kellemesebb otthont biztosítsak.

Számos látogatást kér

Horti Károly

Már kaphat minden hölgy

a legújabb

PÁRISI MODELLEK

után készült

női bakfis- és leányka- FELÖLTŐKET

NŐI átmeneti kabátokat és szörmebundákat óriási választékban

BÁMULATOS OLCSÓN

a közismert nagykereskedésben, ahol egyes darabok is kiszolgáltattak

Grünbaumnál Gozsdu nagy átjáróház Király-u. 13 Csak bent az elsőudvarban

Egy volt tüzérfőhadnagy elköltötte menyasszonya pénzét és nyomtalanul eltűnt

Bucsulevelében azt írta, hogy öngyilkos lesz

(A Reggel tudósítójától.) Néhány hét óta titokzatos öngyilkossági ügyben nyomoz a főkapitányság eltűnési osztálya. Körülbelül egy hónappal ezelőtt ugyanis egy *előkelő katonacsaládból származó hölgy bejelentette a rendőrségen*, hogy udvarlója, *Árva Lajos* volt tüzérfőhadnagy, a Pénzügyi Központ B-listás tisztviselője, *eltűnt*. Árva Lajos eltűnése előtti estén még menyasszonyánál, egy volt ezredes leányánál vacsorázott, ahonnan kapuzárás előtt jókedvűen távozott el azzal, hogy hazatér *Mária-utca 2. szám alatti lakására*. Másnap menyasszonya levelet kapott Árva-tól, amelyben a volt főhadnagy bejelentette, hogy nagyobb összegű s határidőre fizetendő adóssága van és mivel fizetési kötelezettségének nem tud eleget tenni, *öngyilkos lesz*. A rendőrség az eltűnt főhadnagy fölkeresésére széleskörű nyomozást indított, személyleírását megküldötték az összes vidéki és határmenti rendőrhelyeknek is, de Árva Lajosnak mindeddig sem holttestére, sem pedig tartózkodási helyére nem tudtak ráakadni. *A Reggel* munkatársa Szentkirályi-utcai lakásán fölkeresette a nyomtalanul eltűnt tüzérfőhadnagy menyasszonyát, aki udvarlója eltűnéséről a következőket mondotta:

— Árvaival egy évvel ezelőtt ismerkedtem meg, de csak mintegy három hónap óta járt föl hozzánk. Azt mondotta, hogy szeret engem,

feleségül akar venni, de házasságát tartogatta arra az időre, amikor hazavihet a szüleihez Kassára. Árva ugyanis 1920-ban Csehszlovákiában Magyarország javára kémkedett, a csehek el is fogták, de a fogságból sikerült megszöknie és akkor a csehek in contumaciam *közléltali halálra ítélték*.

— Árva — folytatja a szép, szőke fiatalasszony — néhány hónappal ezelőtt kezdett pénzületekkel foglalkozni. Meglehetősen könnyelmű ember volt és mivel költségeire nem futotta szerény tisztviselői fizetéséből, ismerőseitől nagyobb összegeket vett föl köztbe. Hogy azután adósságait földözni tudja, unokabátyjától 14.000.000 koronát kért kölcsön és — folytatja pirulva — *tőlem is elkérte minden pénzemet, 2.500.000 koronát, azzal, hogy nála kamatozni fog...*

Ugylátszik, az utóbbi időben annyira összetornyosultak fölötte az adósságok, hogy nem volt más választása, mint az öngyilkosság...

— De azért alapos az a gyanu is, hogy nem is lett öngyilkos. Ruháit ugyan eltűnésekor lakásáról magával vitte és bucsulevelében azt írta, hogy ezeket egy barátja fogja értékesíteni, aki majd a ruhák ellenértékéből elküldi nekem a pénzemet. Eddig azonban a 2.500.000 koronából egy fillért sem láttam és valószínű, hogy Árva a ruhákat maga adta el és az így szerzett pénzen külföldre szökött...

Rendőrgyilkos katonák főtárgyalása a szegedi hadbíróság előtt

Szeged, szeptember 13.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Még augusztus hó első napjaiban történt, hogy garázda katonák éjszaka *leszúrták Szászi Menyhért kerékpáros rendőrt*, akit rendkívül súlyos állapotban kórházba szállítottak. A gyilkossági kísérlet ügyében a rendőrség *Orbán Mihály* utászszakaszvezetőt és *Fischer János* őrzővetőt vette gyanuba, de nem tudott ellenük kézzelfogható bizonyítékot produkálni, a gyanúsítottak pedig tagadtak. A nyomozás vezetését ezután a szegedi honvédtörvényszék vizsgálóbírája folytatta le, aki a két katonát *vizsgálati fogságba helyezte*. A katonai vizsgálat folyamán Orbán megtört és bevallotta, hogy a rendőrt ő szúrta le. A kritikus éjszakán Orbán Mihály és Fischer János ittasan énekelve haladtak a Bánomkert-soron. Két kerékpáros rendőr igazolásra szólította föl őket, de a katonák az igazolást megtagadták. A rendőrök le akarták fogni őket, amire mind a ketten *elővették*

bajonettjüket. Orbán életveszedelemesen megsebesítette Szászi rendőrt és a koromsötét éjszakában mind a ketten *elfutottak*. Orbán szakaszvezető ellen szándékos emberölés kísérlete miatt a katonai ügyészség vádiratot készít és mind a két katona ügyében legközelebb megtartják a főtárgyalást.

Kigyulladt és lezuhant egy német röpülőgép

München, szeptember 13.

(A Reggel tudósítójának távirata.) A fleisheimi röpülőtéren egy látványos röpülés alkalmával *Kröhl pilóta lezuhant*. A gép kigyulladt s a roncsok alól a pilóta megszenesedett holttestét húzták elő.

A Harry-betűk

eddigyi nyertesei:

1. Adorján Margit háztartásbeli, VIII, Karpfenstein-utca 10, egy faragott hálószoport és karkötőórát kapott.
2. Waszner István segéd, Hidegkuti-ut 86.
3. Roth Béla tisztviselő, VI, Csengery-utca 48.
4. Major Károly művirágkereskedő, VI, Lehel-utca 30, mindegyike egy-egy svájci zsebórát kapott.
5. Balanyi Erzsébet háztartási, Pesterzsébet, Előd-utca 61, egy svájci karkötőórát kapott.
6. Baksa József zöldsegárus, Kispest, svájci zsebórát kapott.
7. Varga Béláné, vasutas neje, Wekerletelep.
8. Petrács Pálné, Kenderes.
9. Nagy Erzsébet, Eger, Dobó-utca 31, svájci karkötőórát kapott.
10. Szűk József, Budafok, Nagykőbányai-ut 24, asztalossegéd.
11. Tóth Imre, Csepel.
12. Trostler Mózes nyug. detektív-főfelügyelő, Budapest VIII, Gólya-u. 14, svájci zsebórát kapott.

Még 2 hálószoport-berendezés és 192 svájci óra vár ingyen kiosztásra

Gyűjtse a HARRY-betűket!

Olvassa el az üzletekben kifüggesztett nyereményföltételeinket!

HARRY-pasztia jobb a legjobbnál!

SAKORVOSI rendelő vár. és nemlatogok részére. EZÜST SALVARSAN OLTÁS Rendelés egész nap. Rákóczi-ut 32. I. em. 1. Rókussal szemben

Még a költségvetési vita során a Ház elé kerül a valutareformjavaslat

A pénzügyminiszter az aranykoronás megoldást pártolja — Legkorábban a tavasszal léphet életbe a valutareform

(A Reggel tudósítójától.) Mr. Smith népszövetségi főbiztos legutóbbi jelentésében a *valutareform életbeléptetését jelölte meg a pénzügyi kormány legközelebbi céljául*. A pénzügyminiszteriumban már hetek óta folytak is az erre vonatkozó tárgyalások, az egész ügy azonban annyira kezdetleges stádiumban van, hogy *A Reggel* megbízható értesülése szerint

a *valutareform* aligha ölthet a jövő év januárja vagy februárja előtt komolyabb formát.

Kétségtelen ugyanis, hogy az új bankjegyek és váltópénzek nyomásához csak akkor lehet hozzáfogni, ha az új pénzegységről már végleges döntés történt, a *valutareform pedig nem léphet addig életbe, amíg az új bankjegyek és váltópénzek tekintélyes része el nem készül*. Erre pedig előreláthatóan csak tavasszal kerülhet sor, mivel az új pénzegységről még a kormánytagjai körében sem alakult ki egységes vélemény. Mr. Shipman, a Nemzeti Bankhoz kiküldött népszövetségi valutareferens azt a megoldást ajánlja, hogy az új *pénzegység 20.000 papírkoronával legyen egyenlő*.

Bud. pénzügyminiszter azonban sokkal megfelelőbbnek tartaná az aranykoronás megoldást.

Ezt a fölfogást vallják a Nemzeti Bank vezetői is és csak néhány bankvezér foglal állást az *angol shillinggel egyenlő pénzegység* bevezetése mellett. Kormánypárti körökben a *10.000 koronás megoldást ma már teljesen eljuttattnak tartják és általában arra számítanak, hogy a valutareformról szóló törvényjavaslat, amely nyomban a költségvetés tárgyalása után a nemzetgyűlés elé kerül, az aranykoronás megoldást fogja tartalmazni*.

Három millió munkás tiltakozik az angol imperializmus ellen

London, szeptember 13.

(A Reggel tudósítójának távirata.) A scabroughi szakszervezeti kongresszus elé határozati javaslatot terjesztettek, amely *elítéli az imperializmust és kijelenti, hogy Anglia uralma a nem angol népek fölött a kapitalisztikus kizsákmányolásnak egy módja, amelynek az a célja, hogy olcsó nyersanyagot szerezzen magának és ezzel leszorítsa az angol munkásság életstandardját*. A határozati javaslat fölhívja a kongresszust, hogy foglaljon állást az imperializmus ezen elfajulásával szemben. A kongresszus csaknem 3.000.000 szótöbbséggel elfogadta a határozati javaslatot.

PETŐFI TÁRSASÁG MÓDALMIALAPJA JAVÁRA RENDEZETT

10 KAI SORSJÁTÉK

FÖNYEREMÉNYE:

SZENZÁCIÓS BRILLIÁNSÉKSZEREK, ARANY- ÉS EZÜST-TÁRGYAK

ÖSSZESEN:

25 KILO ARANY 14 BRILLIÁNSÉKSZER 14 EZÜST-ÉKSZER

MINDEZ EGY SORSJEGYVEL NYERHETŐ!

TÖVŐGGI NYEREMÉNYEK:

LEVELENYLAKA-BERENDEZÉS ÉS EBÉDELŐ-HÁLÓSZOPORT

Brillians kétkarátos Pampadourgyűrű
Brillians platinakarkötő
Brillians egykarátos soliter mellű
Arany cigarettatárcsa
Brillians gyűrű
Kétkarátos brillianscsokor, stb., stb.

Összesen 1000 értékes nyeremény
Huzás október hó 7-én
Sorsjegyek mindenütt kaphatók. Ára 20.000 K

7 ezer korona

a békebeli reggeli
dublahabos fehér kávé adag vajjal

az

EURÓPA
nagykávéházban
Erzsébet-körut 53
(Király-utca sarok)
Az összes bel- és külföldi lapok

Üzleteladás
vagy vétel

végett, valamint lakásügyekben sürgősen keressek föl irodámat

FREUD
VII. ker., Niksa-utca 13. Telefon: József 72-63

SZÍNHÁZ

Ami az Intim Pistából kimaradt

Mondja, kedves Intim Pista,

nem kérdezné meg alkalomadtán az olaszliszkai csodarabbitól, hogy a start után mégis mi lyennek ígérkezik az új színházi szezon?

— Niemand propheta...

— Ami igaz, az igaz; mert hiszen a gazdasági válság még javában pusztít, sőt a pesszimizmus úgy vélekednek, hogy a tulajdonképeni krízis majd úgy február táján szakad reánk. Szóval, aki ezt az esztendőt kibírja, az meg is marad. Eppen ezért a színházak olyan gőzerővel dolgoznak, hogy a falaik is füstölögnek tőle. Hogy egy-két példát említsék: Jób Dániel valóságos rabszolgája a Vigszínháznak, kora reggeltől késő éjszakáig egyfolytában dolgozik, darabokat olvas, rendez, tárgyal, szaladgál s olyan tempót diktál a Vignélieknek, hogy mindenki lázas lesz tőle. A színház startja egyébként sikerült, tavaly egész szezonban nem volt hét olyan jó ház, mint amilyen a Vigszínház idei első hete volt.

— Na, képzelem: Blumenthal mekkorát fog lumpolni, ha megtudja az örömhirt.

— Ezen az alapon Klebelsberg is mulathat egyet, mert az Operában is úgy megindult a munka, mintha csakugyan elérkezett volna az ideje annak, hogy ebből a nagymultu intézetből nagyjövőjü színház fejlődjék. Radnai energiájával és egyéni szeretetreméltóságával meghódította a sokat zaklatott művészek bizalmát. És mintha a publikum is a dolgok konszolidálódását érezné. Az újrendszerü bérletnek olyan sikere van, hogy napokkal előre sorszámat kell váltania annak, aki bérelni akar. Nagyon figyelemreméltó, hogy az új bérlők nagyrésze tisztviselő, tanár és az intellektuális középosztály másfajta képviselője. Ebből a tünetből a magánszínházak is reményeket meríthetnek egy közelgő jobb jövőre. Bent voltam a Magyarban is egy próbán — reggel kilenctől délután hatig folyton próbálnak ott is — Csontos és Titkos a front élén.

— Vagyis: römökökl?!?

— Vagyis. A Magyar Színház egyébként repertoír színház lesz s ezért a „Pile ou face” után gyors egymásutánban még két darabot mutat be, az egyik a „The rain”, amelyről már tavaly beszéltem magának, ha emlékszik még: egy honolulu kis cocottenak és egy

angol misszionáriusnak a szerelmi regényéről szól. Vasárnap délből két sürgöny ment el a darab előkészítése érdekében, az egyik Londonba, a darab eredeti diszletterveit, a másik a Berlinben időző Marthon Sándorhoz négy eredeti hawaii-ért, akik a darabban statisztálni fognak. A másik Fodor László új darabja, a címe: „Dr. Szabó Juci”. Szóval, amit lehet, megtesznek a színházak, a többi most már igazán a publikum dolga...

— Már tudniillik a befizetés.

— Az. Ezek után természetesen nem csodálkozom azon, hogy a színigazgatók igen komolyan tárgyalták egymás között a sajtó szerepét az idei szezon kialakulását illetően. Egyik bizalmas értekezletükön elhatározták, hogy bizonyos befolyásokat fognak érvényesíteni abban az irányban, hogy a sajtó, amelynek nemcsak kulturális, de üzleti érdeke is, hogy a színházak megmaradjanak, lehetőleg ne írjon olyan gyilkos kritikákat, amelyek a közönséget még inkább elkedvetlenítik. A Reggel fölfogása ebben a kérdésben az, hogy valóban szükség van e legnehezebb szezon küszöbén és kezdetén bizonyos „kiméleti időre”, azonban ennek a kiméletnek a határa szigorúan ott végződik, ahol a színházi produkció akár ordináriság révén, akár a magyar nyelv elcsúfításával, vagy pedig a legalacsonyabb ösztönökre spekulálva akar kasszát csinálni. Erre árgus-szemekkel fogunk ügyelni, mint a múltban, úgy a jövőben is.

— Erről jut eszembe: mi van az Andrássy-uti Színházzal?

— A tulajdonos Emőd Tamást, a színház régi, Ünő-rezsimbeli vezetőjét szerződtette igazgatónak, aki nívót, izlést és poézist jelent. Nádor Mihály lesz a karmester. Korrumpálhatatlan művész ez a jó Emőd, tehát az Apolló-kabaré kísértő emlékei ellenére is bizunk benne.

— És a Renaissanceban? Új, modern „Hamlet” és Somlay, a bűsz?

— Azt hallom, hogy Argyilunknak sok baja van a személyzettel. Mint teljhatalmu főrendező és műsorirányító marsall ugyanis katonai drillt akart a műszaki személyzet körében meghonosítani — nagyon helyesen —, ami ellen azonban nevezettek küldöttségileg tiltakoztak dr. Bárdoznál. Baló Elemért is hadbíró-ság elé akarta állítani, mert rosszul adott egy végszót, mondván, hogy addig pedig szerepről ne is álmodjon, amíg ő a színháznál van... Vasárnap este egyébként vendégszereplés volt a Renaissance-ban: Harmath Rózsa játszotta szerződtetési célból az „Őszi szerelem” egyik szerepét, szépen, zengően, tehetségesen. Nyilván szerződtetik is.

— Egyebekben?

— Ami még a „Hamlet”-et illeti, hát az valóban modern lesz, egy díszlettel játszák végig

a darabot és az előadás alatt mindössze két szünet lesz. A függöny nem megy le, sőt föl se megy, mert a közönség már nyitott színpadhoz jön be. Rendkívül érdekes lesz Mészáros Giza királynéja s az új Ophelia, az ismeretlen Hollós Ilona kisasszony személye iránt is érdeklődés mutatkozik. A „Hamlet”-előadás napján nyílik meg a Belvárosi Színház is, a Gerald-darabbal.

— És mi van a Királynéval?

— Huszonhatodikán lesz az „Annabál” premierje. Az „Annabál” 1875—80 körül játszik, budai polgári miliőben és egy kedves szerelmi história körül forog, amely az Annabálon kezdődik és egy szüreti mulatságon keresztül, az ősi hadgyakorlaton végződik, — természetesen házassággal. A cselekményt Ferenc József fiatal korabeli ugynevezett péktiszt (napjainkban — éllemezési tiszt) és egy kedves nagymama, Rátkai és Gazsi Mariska szövik, a zene pedig Volkmann Róberté, Vincze Zsiga szerzői részében. Főszerepeit Pöcsy Erzsébet, Gazsi Mariska, Sándor Gizi, pardon, szinte elfelejtettem: Somogyi Nusi, aztán Rátkain kívül Latabár, Kompóthy, Szirmai, Gallay és Ihász Lajos játsszák. Most még, hogy a referáda igazán teljes legyen, egy szót a Városi Színházról: legközelebbi újdonság egy Gilbert-operett, címe: „Die Geliebte seiner Hochheit”. A szóbanforgó hölgyet, akit németül Fritzi Massary játszott, Honthy Hanna fogja játszani, ebben lép föl először Molnár Vera is. Előadják még a „Porticiii némd”-t is Bajor Gizivel, miután a szerep fekszik az orgánumának és Adler Adelínával „Az eladott menyasszony”-t. Végül itt kerül színre a sokat emlegetett „Riquette” is. Ha pedig még azt is megemlítem, hogy Tarján három dízött szerződtetett az elkövetkező három hónapra, mégpedig a pittoreszk Németk Juliskát, a drága, nagy Mimit és Gaál Franciskát, akkor igazán...

— ...csak a pletyka van még hátra...

— Ugy van. Szombaton délután 5 órakor a Falk Miksa-utca egyik sarkán egy csukott kis taxi szépen beleszaladt a Balaton-utcából egy fölhuzott tetejű piros Magomobilba. Nagy baj nem történt, a sárhányó görbült el egy kissé, meg a lámpák törtek össze, no meg a soffőrök szidták egymást kegyetlenül. A két autó utasai természetesen azonnal kiugrottak

Király-Színház

A
Régi,
jó Budapest

utolsó előadásai.
Aki még nem látta,
okvetlen nézze meg,
szeptember 25-én megy

100-adszor

Szeptember 26-án
először

Anna-bál

Martos, Volkmann, Vince
operettje

BELVÁROSI SZÍNHÁZ

MEGNYITÓ ELŐADÁS
1925 szeptember hó 19-én, szombaton,
először

UJ GERALDY-
VIGJÁTEK!
Ha akarnám!...

Simonyi Mária, Tihanyi Julia,
Táray, Berezy, Abel

RENAISSANCE SZÍNHÁZ

1925 szeptember hó 19-én, szombaton
UJ, MODERN
RENDEZÉSSEN

HAMLET

(SHAKESPEARE REMEKMŰVE)
Somlay Arthur, Mészáros Giza,
Hollós Ilona, Harsányi, Makláry,
Nagy Gyula, stb.

A Városi Színház műsora

Ma, Hétfő	Dolly	Molnár Vera, Vigh Manci, Sziklay, Fe- renczy, Erezkövy
Kedd	Éva	Harmath Hilda, Vigh Manci, Galetta, Sziklay, Erezkövy
Szerda	200-adszor Lui bárónő	Péchy Erzsébet, Vigh Manci, Galetta, Sziklay, Erezkövy,
Csütörtök	A zsidónő	Vágó Boriska, Ocskay, Somló
Péntek	Éva	Harmath Hilda, Vigh Manci, Galetta, Sziklay, Erezkövy
Szombat	E színpadon először A nóta vége	Honthy Hanna, Vigh Manci, Cselényi, Si- mon Maresa, Szirmai
Vasárnap délután	Bohémélet	Adler Adelina, Készeghy Teréz, Somló
Vasárnap este	A nóta vége	Honthy Hanna, Vigh Manci, Cselényi, Si- mon Maresa, Szirmai

Helyárak
6-tól 58 ezer koronáig

a kocsiából — és itt kezdődik a nagyobbik baj. A csukott kis taxiban ülő hölgy ugyanis felesége volt a Magomobilban ülő urnak. A Magomobilban ülő hölgy viszont barátnője a kis taxiban ülő urnak.

— Neveket!!!

— Csak — neveket. És csak kettőt. Tessék választani: egy hölgyét és egyik urát megmondom.

— A barátnőt!

— Pálma.

— És a férjét!

— Dénes. És most meneküljünk.

• Sorozatosan kerül színre a „Hármasokán” a Vig-színházban. E hét műsor t Veber nagyszerű zenés vígjátéka egymagában tölti be. Vasárnap délután az „Ezüstlakodalmom” szerepel a műsorban.

• Az „Orlov” előkészületei foglalják le a Fővárosi Operettszínház e hetét. Szombaton este tartják meg a premiért, amely a szezon első nagy eseménye lesz. Parádés szereposztásban, ragyogó kiállításban kerül bemutatásra Granichstaden nagyszerű operettje. Az első előadások jegyeit már árusítják. Jövő vasárnap délután a kabaréműsort adják.

• A „Lili bárónő” 200-adik előadása Péchy Erzsivel — szerdán, szeptember 16-án a Városi Színházban. A gyönyörű Huszka—Martos-operett ritkaságokba menő jubileuma ünnepi estéje lesz a Városi Színházban is, amely alkalommal a ragyogó Péchy Erzsivel kivül a népszerű operett főszerepeit a bemutató szereplői: Vigh Manci, Galetta, Sziklay és Sik Rezső alakítják. Helyárak 6000-től 58.000-ig.

• A „Zsidónő” — Halévy operája — csütörtökön, e hó 17-én a Városi Színházban Vágó Boriskával és Ocskay Kornéllal. Helyárak 6000-től 58.000 koronáig.

• „Dolly”, a Városi Színház legvidámabb operettje, ma, hétfőn este a bemutató szereplőivel. Helyárak 6000-től 58.000 koronáig.

• Hétfőn és kedden játsszák utoljára „A nő vége”-t a Budai Színházban. Kedden este bucsuzik híres szerepében Honthy Hanna hálás budai közönségétől.

MOZI

Aki szépségével egy országot kormányzott

A londoni Casanova

A történelem ezernyi rejtelmes és különös, ezernyi csodálatos karriert örökített meg. Ha a mai időköt is évtizedek távlatából fogja nézni egy történész, meg fogja állapítani, hogy a XX. század elején épp olyan rejtelmes és megmagyarázhatatlan erők emeltek ki a történelem mindennapi tömegéből embereket, mint az elmúlt évszázadokban.

Az angol történelemnek van a legkevesebb rejtélye. Ebben az országban hideg, angol-szász fővel és józan-sággal vezették az ország életét az arra hivatottak, de még az angol történelemnek is vannak különös alakjai. Ezek közé tartozik a szép Brummel, akinek pályáját Clyde Fitch angol regényíró dolgozta föl.

A szép Brummel, a londoni Casanova, aki a XIX. század első éveiben élte fénykorát, valóságban uralkodott Angliában. Az alkotmányos uralkodók házában Beau Brummel volt az egyetlen despota.

Zsarnokként uralkodott a társadalmon, az erkölcsökön és a divaton. Pedig semmi egyéb jogcíme nem volt az uralkodásra, mint esze, eleganciája és szépsége.

Beau Brummelnek ez is sikerült, egészen addig, amíg — mint minden zsarnoknak — fejébe nem szállt a hatalom. Elbukott. Drámai, tragikus hős volt, aki ragyogó életét szegényházban, nyomorultán fejezte be.

Anglia történetének és az angol erkölcsök történetének egy darabja Beau Brummel élete és Clyde Fitch regénye nagyszerű főtárgyat tárt a mozi rendező elé, aki a londoni Casanovát akkor vitte filmre, amikor John Barrymore, a népszerű angol Hamlet-színész vállalkozott a nehéz főtárgyat megoldására. Nincs szükség a dícséretre John Barrymorenak. Meg tudja érteni velünk, hogy a szép Brummel miképpen lehetett a szabad Anglia zsarnoka.

S ezzel épp úgy meghódítja a közönséget a XX. században, mint Beau Brummel 120 évvel ezelőtt.

*

A „Casanova Londonban” című nagyszabású Warner Brothers-film csütörtökön jelenik meg a Mozzókép-Otthon, Capitol és Uránia műsorán. Az előadások fényét és művészi értékét emelni fogja, hogy Kerpely Jenő és Zsamboky Miklós gondokaművészek fognak közreműködni.

A rendőrség kötelessége a moziközönség érdekeit megvédeni!

A rendőrségnek sok mindenféle összeköttetése van a mozikkal. Alig van olyan szórakozóhely, amely annyira a rendőrség hatáskörébe volna utalva, mint a mozi.

Lehet, hogy a rendőrség állandó beavatkozása a mozi kulisszái mögött szükséges, azonban az a véleményünk, hogy a rendőrségnek egyébként is szükséges megvédeni a moziközönség érdekeit azokban a dolgokban, amelynek hátrányait ma is érzi a közönség. Arra nincs mindenkinek ideje, hogy a délutáni vagy különösen másnapi mozi jegyét délelőtt vagy egy nappal előbb megvásárolja, ha egy jó filmet akar látni. Márpedig ma az a helyzet, hogy

ha egy nagyobb filmatrakerelő kerül valahol bemutatásra, a kisebb és nagyobb jegyzérek már megjelennek a láthatáron

és az összevásárolt jegyeket csak ázsíval adják tovább a közönségnek.



FENYVES DEZSŐ RT

A legfinomabb angol, francia kabát-, kosztüm- és ruhakelmekülönlegességekben óriási választék

Gyapjuszövetosztály:

Divatkockás alj- és ruhakelme — —	29.600
Gabarden ruhakelme, duplaszéles —	35.000
Kosztümkelme, angol zsáner, 130 cm széles — — — — —	55.000
Seviot, jóminőségű, minden színben, duplaszéles — — — — —	63.000
Kitűnő használati öltönykelme — —	70.500
Casan, tiszta gyaju, minden színben	78.000
Divat öltönykelme, angol zsáner — —	145.000
Felöltő kelme, kitűnő minőség — —	148.000
Kabátvelour, tiszta gyaju, minden színben — — — — —	183.000
Double raglán- és átmenetikabát-kelme — — — — —	222.000
Kombinált öltönykellékesomag — —	160.000
(tartalmaz egy öltönyhöz szükséges bélésanyagot)	

Mosó-osztály:

Mosó grenadin, minden színben — —	8.500
Mosó delén — — — — —	12.800
Sport-flanell kitűnő minőség — —	14.800
Francia cérna-marocain, legujabb minták — — — — —	18.000
Divatflanell legujabb csik- és kocka-mintákban — — — — —	21.500
Szövött cérna-barchet, gyönyörű mintákban — — — — —	29.800
Selyemfényű kabátbélés, legszebb mintákban — — — — —	32.000
Puplin-különlegesség, minden színben — — — — —	49.000

Selyemosztály:

Trikóselyem műselyemből, duplaszéles — — — — —	49.000
Nyersselyem, minden színben, 85 cm széles — — — — —	59.000
Crêpe de Chine, divatszineken — —	85.000
Ruhabársony, minden színben, 70 cm széles — — — — —	85.000
Schantung ruhaselyem, minden színben, 85 cm széles — — — — —	95.000

Legujabb selyemkülönlegességekben óriási választék

Kötött- és szövöttosztály:

(Csak Calvin-téri áruházunkban)

Női harsinya, minden színben — —	9.000
Muslin-harisnya, dupla talp-sarok —	28.000
Férfi-soknik, tartós minőség — —	7.000
Divatmintás férfi-sokni — — — —	15.000
Gyermek patent-harisnya 1. sz. — —	12.500
Kötött selyemnyakkendő — — — —	16.000
Delén fejkendő, szép mintákban — —	15.000
Női svédkeztü — — — — —	36.000
Selyem nyaksálkülönlegesség — — —	68.000
Divatmintás női gyapjumellény — —	146.000
Színes női gyapjukabát, legujabb fazon — — — — —	290.000
Berliner gyapjukendő — — — — —	192.400

Menyasszonyi fátályban és korszoruban nagy választék

Vászonosztály:

Mosott sifon — — — — —	12.500
Bórerős angin — — — — —	16.500
Kitűnő alsónadrág-köpper — — — —	25.000
Batiztsifon, 83 cm széles — — — —	21.300
Batiztsifon, 130 cm széles — — — —	38.850
Pamut lepedővászón, 150 cm széles —	45.000
Pamut paplanlepedővászón, 180 cm széles — — — — —	56.000
Kitűnő törülközők — — — — —	18.500
Pohártörölők — — — — —	14.000
Damaszt kávészak, 6 személyes — —	140.000
Ágy- és asztalterítők, flaneltakarók, vállkendők és pokrócokban nagy választék	

2, 2½, 3 és 4 méteres szövet, selyem- és mosómaradékok rendkívül olcsón

Ingyen adunk minden vevőnknek egy FENYVES-sorsjegyet. Nyeremények 15.000.000 kor. értékben

Mintákat kívánságra készségei küldünk

Konfekcióosztály:

(Csak Calvin-téri áruházunkban)

Női angol homespun-kabát, legujabb fazon — — — — —	580.000
Velour télikabát, legszebb kivitelben	730.000
Gyapju casan-ruha, legujabb fazon	350.000
Eolin-ruhák, divatfazon minden színben — — — — —	500.000
Ruhakülönlegesség gyapjutrikóból —	360.000
Velour-flanellruhák, a legujabb fazonban — — — — —	188.600
Trikóruha műselyemből, minden színben — — — — —	250.000
Trikózsemper műselyemből, hosszú ujjal — — — — —	166.000
Divatesikos és kockás aljak — — —	88.000

Női fehérneműosztály:

(Csak Calvin-téri áruházunkban)

Női nappali ing, azszurral, himezve	29.000
Női hálóing, azszurral — — — — —	72.100
Női nadrág, azszurral, himezve — —	29.000
Sifon-szoknyakombiné, himzéssel —	69.000
Sifon-nadrágkombiné, azszurral és himzéssel — — — — —	66.600
Zsemper-fűzővédő — — — — —	52.000
Pamutvászónpárnahuzat — — — —	70.000
Fehérneműhimzés — — — — —	4.000

Férfi fehérneműosztály:

(Csak Calvin-téri áruházunkban)

Fehér azszurozott sifonzsebkendő —	10.000
Galléros színes munkaing — — — —	59.000
Színes nappali ing, 2 külön gallérral	69.000
Rayemellü ing, fehér — — — — —	92.500
Kitűnő hosszú hálóing — — — — —	95.000
Hosszu alsónadrág, köpperből — —	64.750
Rövid alsónadrág, kitűnő minőség	29.500
Pyjama-öltönyök nagy választékban	214.600

Intézeti kelengyék flu- és leánygyermek részére nagy választékban

Ezt a jelenséget tapasztalhattuk ezen a héten a Corvin-Színház környékén, ahol délutánonként már nem lehetett a pénztárnál jegyet kapni, de a kijárat előtt a jegyzőrek nyíltan kínálták azsiós jegyeiket. „Az elsüllyedt világ”, Conza Doyle-nak ez a csodálatosan fantasztikus regénye, amelyet a First National-filmgyár meglepő tökéletes-séggel varázsolt filmre, föltétlenül nemcsak mozilátványosság, hanem kulturális szórakozás is, tehát ha a közönséget lelkiismeretlen jegyzőreke megakadályozzák abban, hogy olcsó szórakozásban legyen része, a rendőrségnek kell ezt megakadályozni.

Ha könnyű falsúlyú bécsi operettek érdekében föllép a rendőrség a jegyzőreke ellen, mennyivel jogosabb az a kívánságunk, hogy a kultúra drágított is togyók lehetne.

Amerika, a gyermekek eldorádója

Sokszor látjuk az amerikai képeslapokban, hogy milyen ur, milyen kiskirály a gyermek Amerikában. A legismertebb kép ebben a genre-ben az, amikor a Broadway zürös forgalmát a fehérkesztyűs angol rendőr gumibotjával megállítja és a hosszú sorokban álló ezeryni autó valóságos sorfalat áll addig, amíg a rendőr egy kis babyt kézenfogva átvezet anyjával együtt a Broadway másik oldalára.

Ezek a képek azt a meggyőződést gyökereztetik meg az európai közönségben, hogy az amerikai gyermek valóságos tyranusa az amerikai életnek. Ez azonban tévedés, olyan tévedés, amely az európai gyermeknevelést, sajnos, ferde irányba tereli.

Az amerikai gyermek ugyan ut Newyork utcáin, parkjain és a közlekedésben, de azonkívül, hogy a gyöngöbbit megillető védelemben részesül, a legteljesebb és legszigorubb fejelem alatt áll.

Nem szabad kényeztetni a gyermekeket a jövő érdekében, ezt tudják az amerikaiak és ezt talán meg fogjuk tanulni mi is.

Ezt a problémát a magyar anyák elé tárja az a film, amelyet esütörtökön mutat be a Kamara mozgószínház. „Ne kényeztesd el a gyermekeidet!” a címe ennek a filmnek és aki ismeri az amerikai gyermeknevelés alapelveit, megdöbbenéssel, könnyes szemmel fogja e filmet látni, milyen züllésbe, milyen bánatba zuhan az, aki a szép és nagy elvet nem tartja be.

Egy modern nő, aki csak az ősök között érzi jól magát

A mai bubifrizurás, sőt etonos leányok és asszonyok között nem sokan vannak, akik ne mosolyodnának el, amikor rokokóról, bieder-mayerről, turnürről és soppról esik a szó. Rég elmúlt álmok ezek, amelyekre nem is jó gondolni. Így érzik ezt a mai nők. Nem hisszük, hogy volna sok nő, aki bubifrizurájával tudna andalogva sétálni ősi cintermek családi képtárai között, ahol kipuderezett haja, csipkés-, fodrosingű ősök és darázsderékba páncélozott,

régi uri dámák néznek le a falról.

A mai asszonyokat már a tegnap sem érdekli, hát még a tegnapiékat. All ez az élet asszonyaira éppen úgy, mint a film és a színpad királynőire.

Annál csodálatosabb, hogy Amerikában — amely, úgy látszik, valóban az excentrikumok hazája — akadt egy fiatal, bájos filmművész, aki elvágta lelkét a mai korszakantól és minden tanulmánya, minden gondolata a régmúltba viszi vissza.

Marion Davies ez a bájos fiatal művész, aki az amerikai filmművészet egyik csillaga és aki lelkében örökké a parókás ősök között él.

— En is modernül kezdtem három évvel ezelőtt — mondta nemrégiben egy intervjuban — amikor trikós szerepeket játszottam Mack Sennett burleszkjeiben. Amikor aztán áttértem a drámai színjátszásra, akkor egy rendezőnek az eszébe jutott, hogy Mary Tudornak, a szorosenként angol királyleánynak a sorsát nekem kell a közönség elé vinnem. Vállalkoztam a szerepre és az elhatározás pillanatától a megjárásáig a régi foliánsokat bujtam, régi rajzokat tanulmányoztam. Nagyon összeharátkoztam az ősekkel.

— En már csak az ősök között érzem jól magamat. Nagyon összeharátkoztam velük. Velük nincsenek harcain, nem féltékenyek a sikereimre, nem pletykálnak rám egy szót sem, hanem új életet, új szépségeket mutatnak be nekem. Ez a magyarázata annak, hogy nem vágyom a hódító, nagyvilági dámák szerepeire a filmekben. Boldogan és örömmel fogadtam el a Metro Goldwyn meghívását, amikor fölkeríttek, hogy Janice Meredithet, az angol történelem egyik fájdalmas-sorsú leányalakját játsszam el. Amíg a szerepre készültem és amíg játszottam, a régmúlt lovagkorok illata vett körül, nem is láttam a megújuló rohanó életet, nem halottam az automobilkölést, nem tudtam semmit a mai világról, még újságot sem olvastam. De Janice Meredith alakja így valóban korhű, valóban tökéletes. Hogy jó-e, arról a közönség mondta el a kritikáját, amikor diadalra vitte a filmet.

— A divathölgyek és nagyvilági dámák szerepét átongedem a kolleganőimnek. Nézzé — fejezte be mosolygva az intervjút Marion Davies —, még bubifrizurát sem csináltattam, hogy elmaradhaessék a világtól. Az őök szeretik a loknikat!

Mary Tudor után Janice Meredith alakjának emlékéhez széles e világon ezennel Marion Davies bájos arcoeskája fog modellel szolgálni.

Szivem, mi nem megyünk Párisba többé!

Háboru volt. Az újságok kiadóhivatalai előtt tömegek várták estefelé a Höfer-jelentéseket és a német szállásmester kemény mondatait és az itthonmaradt intellektueleknek azért fáj a szivük, hogy el vannak vágva a kultúra, a nyugati kultúra városaitól, amikor egy chansonskötő hangot adott ennek a nosztalgiának. „Szivem, mi nem megyünk Párisba többé!” — énekelte halk hangon a kabaré primadonnája és ez volt a szomorú tragédiája sok százezer embernek.

Ma már Páris megnyitott előttünk, a menetjegyirodák olcsó társasutazásokat rendeznek a Szajna partjára és mi még sem megyünk Párisba, mert a papirkorona elmaradt az aranyfranktól.

De ha mi nem is mehetünk Párisba többé, Páris eljött mihozzánk. Csak a Kamara-Színház nézőterére kell beülnünk és ott vibrál, ott zsong előttünk Páris élete. A „Párisi éjszakák”, a Kamara-mozgószínház mostani műsordarabja, attól eltérítve, hogy izgalmas és fordulatos, igazi filmdráma, azzal aratott sikert, hogy Párist, Páris házait, Páris utcáit és az igazi párisi levegőt hozta el nekünk.

Akit Párisba visz a vágya, sóhaja, de akinek vágyát és sóháját nem tudja valóra váltani a zsebé, nézzé meg a „Párisi éjszakák”-at és nosztalgiája elmúlik.

Tetszik tudni, mi az a kulcsregény?

A világirodalom legnagyobb sikerü alkotásai közé rendszerint a kulcsregények tartoznak. Tetszik tudni, mi az a kulcsregény? Azok a regények, amelyekben élő személyek szerepel-

nek. Jókai Mór egész munkássága, történelmi regényeit kivéve, kulcsregényekből áll, Flaubert „Bovaryné”-ja kulcsregény, Balzac és Zola munkái kulcsregények, mert hiszen a regények megírásának korában minden szereplő élő személy, ismert élő személy volt.

Egy kulcsregény mindig félsikert jelent már a szereplőnél fogva is; mindig könnyebben jut világhírnévhez és közelebb áll a közönséghez, mint képzelt személyek története.

Ilyen kulcsregény még filmen kevés volt. Elő személyek sohasem szerepeltek filmtémákon és fölismerhető jellemeket álnév alatt sem vitt még filmre semelyik rendező. Most azonban van egy probléma, amely csak — hogy úgy mondjuk — a kulcsregény kulcsával oldható meg.

Ez a probléma a „Tizparancsolat” elementáris sikere az egész világon. Nemesak a grandiózus kiállítás és a rendezésbeli, valamint játékbéli finomság teremtette meg a sikert, hanem az is — úgy érezzük —, hogy ez a filu kulcsregénynek tekinthető.

A szereplői valóban élő szereplők, mert hiszen mindnyájan szerepelünk benne.

A két fővér jelene a ma élő emberek két felének szimbóluma. A főverek minden gondolatát mi magunk is végigéltük, lelki szenvedéseit átessünk és mintha a magunk élete peregne le a „Tizparancsolat” jelenetel során. A „Tizparancsolat” nem film, több annál, tükör, amelyben önmagunkat láthatjuk meg.

A női kékszakáll

Gloria Swanson — mint mindig — most is sokat beszéltet magáról. Férjhez megy, elválk, mégsem válk, mégsem megy újra férjhez. Minden héten kapunk ebből a témakörből egy-egy hírecksét. Nem tudjuk, igazak-e a hírek vagy sem, de azok a szerepek, amelyeket Gloria Swanson a filmen kiválaszt magának, mind arra vallanak, hogy a hírek igazak, vagy — si non e vero, e ben trovato!

Gloria Swanson valóságos típusa a Kékszakállnak — nőben.

Annál férfit fogyaszt állandóan, minden szerepében, amivel nem veheti föl a versenyt senki.

„Férfivágynak — asszonyorsók” címü filmjében, amelyet most mutat be a Royal-Apolló, Corso és Omnia, ismét a körülrajongott nő szerepét játssza, akinek lábai elé omlanak a férfiak és aki fölényes hidegvérrel, nyugodtan dobja el magától a könyörgő férfiakat egyetlen szerolelem kedvéért.

Más színésznőnél úgy szokott lenni, hogy magánélete teszi érdekessé a színpadon, Gloria Swanson azonban olyan szerepeket játszik a filmen, amelyek érdekessé teszik a magánéletét.

Ez a magyarázata a népszerűségének és ez a magyarázata annak, hogy a nagyközönség a kitünő filmek után mindig szívesen olvas el néhány sornyi pikantiériát a modern hősnőről.

*

A Royal-Apolló, Corso és Omnia műsorán ezen a héten még egy film szerepel, a „Férjesere” címü rendkívül kedves és bonyodalmas történet, amelynek főszerepét Várkonyi Mihály játssza, megbonyvitva azt, hogy a magyar tehetségek külföldön is megállják a helyüket.

ROBOZ ÉS BERGER
ÉTTERMEI MEGNYILTAK
ANDRÁSSY-UT 14



A konyhát Berger nővérek vezetik

A legszebb színes film!
Nagyvilági házasság
(Eleanor Boardman)
Dixie Handicap
Egy derby története 7 fölvonásban
(Claire Vindsor)
Mozgókép-Otthon Capitol

Megnyit az óriási érdeklődéssel várt látványosan berendezett

SZÉKÁCS, SUGÁR ÉS SZEMZŐ

DIVATÁRUHÁZA

BUDAPEST IV, KÁLVIN-TÉR 6 SZÁMALATT

Olcsó áraink
várákozásokon fölüliek, dacára a legmegbízhatóbb minőségű áruinknak

Aruházunk **12 osztályában** oly nagy a választék, hogy hölgyek, urak és gyermekek a legizlésesebben ruházkozhatnak tetőtől talpig

Osztályaink e heti reklámcikkeli:

1. Gyapju női ruhák, legújabb őszi divat szerint . K 350.000	2. Duplaszéles kockás ruhakelme, minden színben. K 31.000	3. Prima kolangyeváson K 17.000	4. Prima mosott vászon himzett női ing K 29.500
5. Prima dupla kamény gallér K 11.500	6. Prima minőségű flu- és leányka játszóruhák . . . K 95.000	7. Prima külf. lakkból spangnis női télcipő . . K 285.000	8. Kötött női mellény, tiszta gyapjuból K 115.000
6. Jóminőségű virágos paplan, 130x190 cm. szél. K 275.000	10. Seal electric bunda, végig selyemmel bélelve, 125 cm. hosszú K 260.000	11. Női prima filzkalap, minden színben. . . K 110.000	12. Kézrel horgolt berlini kendő, 1 kgr. súlyban K 250.000

Hétfőn, kedden és szerdán, a három **ünnepélyes megnyitónapon elsőrangú zenekar hangversenyez!**

E három napon **minden vevő** vagy annak bármely családtagjáról **művészi értékű emléktényképet** készített a cég **díjtalanul Rónai udvari fényképésznél!**

VASÁRNAPI SPORT

Király Pál nyerte meg ez évben is a marathoni bajnokságot

Betegem, nehéz küzdelem árán, gyöngye idővel lett az első — Hrenyovszky helytelen időbeosztása miatt veszítette el a versenyt

Gyöngye eredmények a BEAC atletikai versenyén

(Saját tudósítónktól.) A Budapesti Egyetemi Atletikai Club nemzetközi atletikai versenyével kapcsolatosan folytatta le vasárnap délután a MASZ megbízásából az ESS Magyarország 1925. évi Nemzetközi Marathontfutó-bajnokságot. Ez az évenként megismétlődő verseny volt a vasárnapi nap sportszenzációja, ami érthetően hatalmas közönséget toborzott a BEAC pályájára. Bizakodó tekintetekkel böcsötölték a tradíciójában leghosszabb távolságra a futókat és már az elindulásakor szenvedélyes vitákkal tippelték a verseny sorsát, amelynek a lefolyása egyébként a következő volt:

A nevezettek, egy kivételével, mind starthoz álltak, pontosan 2 óra 20 perccel indultak el a BEAC pályájáról. Meglepető volt Király Pál erős tempója indulása, amellyel mintegy el akarván kerülni a látszatát annak, hogy betegem vesz részt a versenyben. Élénk tempóban futották le az első 15 kilométert, amely után a fáradtság, a helytelen időbeosztás következménye, mutatkozott a legtöbb futón.

A versenyen 25 kilométerig Király vezet, ezután rosszul fogja el, veszít a tempóból, úgy, hogy 30 kilométernél Hrenyovszky lefogja őt és mintegy 5 kilométeren vezet.

Király két esése feketekávéit iszik és kisérőjének, Kellnernek a biztatására fokozottabb iramba kezd, amelyvel az utolsó 7 1/2 kilométeren visszacsúszni kezd a pozícióját és Hrenyovszky előtt 700 méterrel befut. A közönség izgatottan várja az emberi teljesítmény maximumát produkáló bajnokot, aki még körül futja a pályát. Lelkes ovációban részesítik, ölbe kapva viszik be barátai az állóközébe.

— Eitem legnehezebb versenye volt a mai — mondta

munkatársunknak Király. — Betegem álltam starthoz, legyöngyülve, lábfájással. Nehezen tudtam végigküzdeni, nem hittem, hogy megnyerem. — Bihari János, Király trénera 3 ezüst érembe fogadott, hogy Hrenyovszky nyeri a versenyt, ezek szerint váratlanul győzött Király. A 23 futó közül csak 19 futotta végig a távot. A legfrissebben Galambos (Kisvárdai) érkezett be. Helyes időbeosztással futott Harthay (ESC).

Részletes eredmény:

1. Király Pál (ESC) 2 óra 56 p. 15 mp. 2. Hrenyovszky János (Dor. AC) 2 óra 58 p. 21 mp. 3. Szávay István (SzVSE) 3 óra 05 p. 9.2 mp. 4. Galambos (Kisvárdai TC) 3 óra 07 p. 4.6 mp. 5. Suvada Márton (MTE) 3 óra 15 p. 7.4 mp. 6. Holla Károly (Kassai AC) 3 óra 15 p. 33.2 mp. 7. Harthay Endre (ESC) 3 óra 16 p. 03.6 mp. 8. Herzsenyák Mihály (Szegedi KEAC) 3 óra 26 p. 9. Kovács Sándor (FTC). 10. Barnasevitz Rezső (MTE). 11. Rozsonyi János (SzVSE). 12. Kinder István (Dorogi AC). 13. Huzslicska András (BEAC). 14. Neumann Albert (MTE) lett.

A BEAC atletikai viadalán szokatlanul gyöngye eredmények voltak. A versenyt nem is tudták a sötétség beállta miatt befejezni. Barsi sem érte el a standard-időt, így a Speidl Zoltán-vándordíj sorsa is eldöntetlen maradt.

A Déli kerület győzött a vidéki atletikai versenyen. Szegedről jelenti tudósítónk: Vasárnap délután rendezte a Magyar Athletikai Szövetség országos propaganda atletikai versenyét a „Legjobb vidéki atléta” címért. A pontverseny eredménye: 1. Dél 70 ponttal. 2. Kelet 58 ponttal. 3. Északnyugat 55 ponttal. 4. Pest-vidék 24 ponttal. 5. Észak 7 ponttal.

Tipikus szezonnyitó küzdelmek a bajnoki meccseken

Kapkodó játékkal, meglepetésszerű eredményekkel végződtek a vasárnapi mérkőzések.

Hat elsőosztályú bajnoki mérkőzés szerepelt a vasárnapi sport futballprogramján. A lejátszott mérkőzések kivétel nélkül magukon viselték a kezdődő szezon jellegét. Kapkodó játékok, meglepetést keltő eredmények álltak elő, nyilvánvalóan küzdelmek eredményeként.

MTK—BEAC 7:1 (4:1). Stofján mindjárt a mérkőzés elején megszerezte a BEAC egyetlen gólját Kropacek hibájából. Az MTK-át a gól fölviányozta és belefekszik a játékba és Molnár, Kléber és Opatá révén egymásután 4 góllal terhelte meg a BEAC hálóját. A második félidőben az MTK fölénytel játszik: az egyetemisták is pár szép támadást vezetnek, de eredménytelenül. Steiner, Opatá és Jony góljai az eredményt a játék végén 7:1-re módosították.

FTC—KAC 3:1 (2:1). A KAC gólját Krammer szerzi meg. A középközéps után mind a két csapat lelkesen játszik; változatos és izgalmas mezőnyjáték után az FTC fölénye kezd kidomborodni. A félidő közepe táján Palcsák a kifutó Vargán áttemeli a labdát. Pár perccel később Sándor gólját megszerezte a zöld-fehéreknek a vezetést. A második félidőben a kispestiek mindent elkövettek, hogy egyenlítésnek, de törekvésüket nem kísérte szerencse, amennyiben Kohut éles lövéssel biztosítja az FTC harmadik gólját.

Vasas—ETC 3:3 (0:2). Ellenére annak, hogy a Vasasok jó formát mutattak, mégis volt valami játékukban, ami a biztos, nagyarányú győzelem reményének nem adott kifejezést. Mondhatni, hogy elejétől végig ellazultak a játékosok. Ennek ellenében az új elsőosztályú csapat megemberelte magát, ambiciózus, rámenő játékokat produkált.

Az ETC lövi a vezető gólt Blau révén. A nem várt gól sem lepte meg a Vasasokat. A második félidőben Takács 11-esből megszerezte a Vasasok első gólját. Majd Szentmiklóssy szép fejjel teszi be az egyenlítő gólt az ETC hálójába. A harmadik gólt is az ETC szerzi meg először, amit Szentmiklóssy hamarosan kiegyenlít.

III. ker. TVE—NSC 0:0 (0:0). Jóllehet a III. ker. TVE mindvégig fölénytel játszott, azonban a tulkombinálása miatt, a lövéstől való tartózkodása miatt nem tudott elérni eredményt. Az NSC ma indiszponáltan játszott, egyedül Gallovich produkált precíz és bravuros védést.

„33” FC—Török 2:0 (2:0). A Török 2:0 kezdő szél ellen játszik s csakhamar a „33”-asok veszik át a vezetést és szebbnél szebb támadásokat vezetnek a Török 2:0 kapuja ellen. A 6. percben Strausz szépen kidolgozott labdájával juttatja a „33”-asokat a vezető gólzóhoz. A gól hatására van a Török 2:0 kapkodó játékkal a hátszéllel játszó „33”-asok ambiciózus játékkal megkapják a második gólt is. A második félidőben a Török 2:0 valószínűleg briliroz, de Zsák csodás védeése meddővé tesz minden támadást.

UTE—VAC 4:1 (1:1). Az UTE szép játékkal az eldöntetlen gólaránnyal végződő félidő után súlyos vereséget mért a VAC-ra a második félidőben Csontos, Priboj és Török három szép gólt löttek gyors egymásutánban a VAC hálójába. A VAC egyetlen gólját Fogl II. hibájából Péterfreund lötte.

A másodosztály eredményei a következők: Zugló—Főv. TK 2:2, EMTE—UMTE 0:0, Postás—UTSE 2:2, BAK—KAOE 3:1, E. Tör.—Testvériség 2:1, URAK—Világosság 3:2.

A rendőrtisztek tenniszversenye. A Rendőrtisztek Athletikai Klubja obudai pályáján vasárnap fejezte be háromnapos mérkőzés után, az első rendőrtiszti tenniszversenyt. Az eredmények a következők: Férfi egyesverseny. 1. dr. Szondy Lajos (Budapest). 2. dr. Gaál Miklós (Szeged). 3. dr. Fekete Lajos (Szombathely) és dr. Schvéder Gyula. Férfi párosverseny. 1. Lipovniczky—Pintér (Pestvidéki—Szeged). 2. dr. Sz. Nagy—dr. Szondy (Budapest). 3. Schvéder—dr. Békesy és dr. Kubinyi—dr. Vogel-pár (Budapest). Az egyéni versenyek győztesei közül a szombathelyi kapitányságtól dr. Fekete és a pestvidéki kapitányságtól Lipovniczky tüntek ki szép játékkal.

Két országos rekorddal szenzációs győzelmet arattak a magyar uszók

Fröhlich Bartól kapott ki először a kontinensen

A MAFC nemzetközi uszószerenyén a már világszerte híressé lett magyar uszósport újabb elismerést és megbecsülést szerzett. Két országos rekord fölállításával fölényes és biztos győzelmet arattak a magyar uszók. Heinrich (Leipzig) Báránnyal (Eger) és Gáborffyval (NSC) szemben a harmadik helyre szorult Bartha Károly (NSC) ugyancsak országos rekorddal verte meg Fröhlichet (Hellas, Magdeburg), Németország kiváló bajnokát, aki a kontinensen először magyar földön szenvedett most vereséget.

Részletes eredmény:

66 2/3 m. gyorsuszás: 1. Szele (III. ker. TVE) 41 mp. 2. Donk (III. ker. TVE) 42 mp. 3. Donsitzky (MUE) 42.4 mp. — Király-díj, 100 m.: 1. Bárány István (Eger) 1 p. 0.1 mp. Országos rekord! 2. Gáborffy (NSC) 1 p. 02.8 mp. 3. Heinrich (Leipzig) 1 p. 0.3 mp. — Allamdíj, 100 m. melluszás: 1. Rademacher (Magdeburg) 1 p. 18.8 mp. 2. Jung (NSC) 1 p. 21.4 mp. — 100 m. hátuszás: 1. Bartha Károly (NSC) 1 p. 15.4 mp. Országos rekord! 2. Fröhlich (Hellas, Magdeburg) 1 p. 15.6 mp. 3. Venczel (FTC) 1 p. 22.6 mp. — 100 m. hőlgyuszás: 1. Krasznér Vilma (MUE) 1 p. 29 mp. Rekord beállítva. 2. Stieber Lotti (MAC) 1 p. 29.2 mp. 3. Virág Eva (III. ker. TVE) 1 p. 32 mp. — Müugrás a MAFC ifjúsági díjért: 1. Farkas Ödön (Wien) 4 pont. 2. Nagy Károly (FTC) 7 pont. 3. Lenhard Ernő (OTE) 7 pont. — Gróf Fürstenberg-vándordíj, staféta (66 2/3 m., 100 m., 133 1/2 m.): 1. MTK 3 p. 33 mp. — 4x66 m. másodosztályú vegyes staféta: 1. III. ker. TVE 3 p. 21 mp. 2. FTC 3 p. 22 mp. 3. NSC 3 p. 46 mp. — 100 m. hőlgyuszás: 1. Stieber Lotti (MAC) 1 p. 39 mp. 2. Vass Magda (BEAC) 1 p. 34.2 mp. 3. Venczel Irén (MUE) 1 p. 43.8 mp. — József kir. herceg-díj: 1. Heinrich (Leipzig) 2 p. 27.4 mp. 2. Bitskey Zoltán (Eger) 2 p. 34 mp. 3. Szabó (VAC) 2 p. 42 mp. — Germánia-vándordíj, 4x66 2/3 m. vegyes staféta: 1. Hellas Magdeburg (Rademacher, Fröhlich, Benecke, Cordes) 3 p. 03.8 mp. 2. NSC (Jung, Bartha, Schlenker, Gáborffy) 3 p. 05 mp. 3. MTK 3 p. 12 mp. — Vízipólómérkőzés: A) csapat—Kombinált csapat (négy német játékos játszott a kombináltban) 5:4 (2:2). Bíró: Komjáthy.

Lovaregyleti versenyek

Erzsébet királyné-díj

I. Csavargó II. (Szabó L. II.)

II. Réponse (Takács I.)

III. Sirocco (Sajdik)

Vasárnap futották az új loverseny pályán a szeptemberi miting legjobban dotált és a tenyésztés szempontjából a versenyevad legjelentősebb futamát, az Erzsébet királyné-díjat. Ez volt szám szerint a 28. királyné-díj. A nagy verseny startjához 9 teliév sorakozott. A résztvevők egy-két induló kivételével évről-évre első osztályú képviselőket. Ott volt az indulók között az idősebb évről-évre képviselőket a tavalyi legjobb: Honfittars és a legjobb kancát: Réponse. A Derby-évről-évről Montalto, Sirocco, Pronto, Csavargó II., Sachertorte, Szándékos és Patricius képviselték. A verseny kimenetelének teljesen nyílt jellegű legjobban kifejezte a fogadások tévovázó, bizonytalan állása. A ringben aránylag Siroccót jeleztek leggyőzelemre, míg a kasszánál összevissza mindent fogadtak. A próbagaloppnál legjobban füstelt a favorit és Sachertorte, míg a teltidőben Pronto inkább egy hatással benyomását keltette. A startzászló egy sikertelen kísérlet után lecsapódott. Megállapíthatjuk, hogy ilyen ritka rossz startot még klasszikus futamokban nem láttunk. A mezőny megnyulva, libasorban ugrott el és az ottrekedt Montalto számtalan hosszal követte a mezőnyt. Az utolsó felén Sirocco és Szándékos vezettek. A fordulóban a mezőny jóformán együtt van. A távolságnál Csavargó II. áll az élre. Itt a hátródból Réponse veszi üldözébe, de a Dreher-ló szívsón van véli elsőségét és némi küzdelem után 1 1/2 hosszal éri el a véli. Réponse második lesz, 3/4 hosszra mögötte Sirocco.

A nap részletes eredménye:

I. futam: 1. Bergère (6) Szabó L. II. 2. Borgia (4) Takács. Fm.: Kikeriki, Győztes, Pánlikás, Planéta. Tot.: 10:57, 23, 33. II. futam: 1. Mangan (3) Kovács L. 2. Dellilány (10) Sajdik. Fm.: Kaloda, Natascha, Marika II., Musette. Tot.: 10:50, 23, 40. III. futam: 1. Csavargó II. (6) Szabó L. II. II. Réponse (6) Takács I. 3. Sirocco (2 1/2) Sajdik. Fm.: Sachertorte, Szándékos, Patricius, Honfittars, Pronto, Montalto. Tot.: 10:01, 27, 25, 22. IV. futam: 1. Pompadour (1 1/2) Schejbal. 2. Priel (4) Gutai. 3. Lázadó (3) Szabó L. II. Fm.: Rajna, Boesky, Torcello, Mileva. 10:30, 13, 15, 14. V. futam: 1. Nádor (2 1/2) Szabó Gy. 2. Tanácsos (5) Szabó L. II. 3. Hódás (3) Schejbal. Fm.: Mahlbrough, Szatmár, Viglegény, Csécsap, Rikkancs, Kirgiz, Szabadkai. Evi. Tot.: 10:35, 15, 23, 15. VI. futam: 1. Kontár (p) Schejbal és Alkony (3) Gutai holtversenyben. 3. Paraszt (4) Gulyás.

Ügetőversenyek

A nap részletes eredménye:

I. futam: 1. Thonuzoba (Fityó). 2. Jani. 3. Arabella. Tot.: 10:14, 11, 20, 13. II. futam: 1. Varázs (Novák). 2. Fin. 2. Reserl. Tot.: 10:47, 41, 15, 16. III. futam: 1. Brokat (Novák). 2. Intelem. 3. Jessy. Tot.: 10:10. IV. futam: 1. Burzu (Cassolini). 2. Zóra. 3. Banya. Tot.: 10:63, 14, 15, 12. V. futam: 1. G. R. S. (Wachtler). 2. G. Jóska. 3. Leleményes. Tot.: 10:25, 16, 30, 33. VI. futam: 1. Abránd II. (Cassolini). 2. Elba. 3. Amice. Tot.: 10:31, 12, 13.

Felelős kiadó: Róna Ödön igazgató

„Világosság”-könyvnyomda rt. Budapest, VIII, Conti-u. 4. Műszaki igazgató: Deutsch D.

Bookmakerek fogadóirodái:

IV. Kossuth Lajos-utca 14,
VI. Andrassy-ut 45,
VI. Váci-ut 1,
VIII. Rákóczi-ut 51

Start és Fix fogadások

Legközelebbi loversenyek az új versenypályán
1925 szeptember 15, 17, 19 és 20-án

Berlin Garage

V, Csáky-utca 19. sz. Telefon: 88—51

Legmodernebb autógondozó. Új és használt kocsik, felszerelési cikkek és Continental-pneuk állandóan raktáron

Bizományi áruk tárolása díjmentes!

Bizományi eladások! Javitóműhely!

Nyilvános benzintöltőállomás!

Könnyű autóbenzin literje 7000 K

Óvás!

Miután a jelen gazdasági viszonyoknak megfelelőleg árainkat lényegesen leszállítottuk, főlhivünk mindenkit, hogy mielőtt szakmánkba vágó munkálatokat kiadna, minden esetben

tőlünk is ellenőrző árajánlatot kérjen

Meggyőződhet erről és saját érdekében cselekszik, ha irodánkat főlhívja, mely egész napon át díjtalanul áll rendelkezésére, vidéknek is

Illó tisztelettel **Ditrichstein**

Tel.: J. 116-35, J. 126-38 VII, Kertész-utca 27

BUNDÁT

átmeneti kabátot, télikabátot, bőrkabátot
most vásároljon,
most olcsóbban vásárolhat!
most a választék nagy
most sok pénzt takarít meg



SCHNUR HENRIK

férfiruhaáruházban

Rákóczi-ut 15. SZ. József 120—86

Telefon:

Egyedül füstölheti ki poloskáit

a szenzációs hatású „Novusz”-gyertyákkal hatása bámulatos, nem pszikot, egyszerű kezelés, számtalan elismerőlevél. — Postal szétküldés: ZELMANOVITS DROGÉRIA, Budapest VII, Wesselényi-utca 36. szám